

اغراض و مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔
- (۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہل ملیشوں کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔
- (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی بھلائی کرنا۔

قواعد و ضوابط

- (۱) قیمت بہر حال پیشگی آنی چاہئے۔
- (۲) بیرنگ خطوط وغیرہ جملہ واپس ہونگے۔
- (۳) مضامین مرسلہ بشرط پسند منبت درج ہونگے اور ناپسند مضامین محض لڑاکا آنے پر واپس ہو سکیں گے۔



جلد ۱۲

شرح قیمت اخبار

والیان ریاست سے سالانہ
 رو سا رو جاگیر داران سے
 عام خریداران سے
 ششماہی
 ممالک غیر سے سالانہ ۵ شلنگ ۴ پیس
 ششماہی ۳ شلنگ

اجرت اشتہارات

کافیصلہ بذریعہ خط و کتابت طے ہو سکتا ہے۔
 جملہ خط و کتابت و ارسال زر بنام مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب (مولوی) فاضل، مالک و ایڈیٹر اخبار اہل حیات امرتسر ہونی چاہئے۔

امرتسر مورخہ ۱۹ جمادی الاول ۱۳۳۳ھ مطابق ۲ اپریل ۱۹۱۵ء بروز جمعہ

فہرست مضامین

- ۱۔ اہل حیات کانفرنس کے مہربان
- ۲۔ قادیانی مشن (مشترک کام میں شرکت)
- ۳۔ خطیب کا خطبہ
- ۴۔ خواجہ حسن نظامی اور قیامت
- ۵۔ ایک نہایت مفید تجویز
- ۶۔ دعا اور اس کا فائدہ
- ۷۔ طعام ہنود
- ۸۔ جواب مذاکرہ علیہ مورخہ ۵ ربیع الاول
- ۹۔ جواب مذاکرہ علیہ مورخہ ۱۹ ربیع الاول
- ۱۰۔ ایک عجیب قادیانی مناظرہ
- ۱۱۔ فتاویٰ
- ۱۲۔ متفرقات
- ۱۳۔ انتخاب الاخبار
- ۱۴۔ اشتہارات
- ۱۵۔ اشتہارات

اہل حیات کانفرنس کے بیان

یا نکلنا الدنیا منی انت مقصر
 علی المرحۃ لایکون لہ ضد
 چوتھی صدی کا عربی شاعر متنبی بڑا امنہ زور ہے
 یونس تو اس کو مدائح اور قبائح سے فرصت نہیں مگر
 گلہ ہے ماہے کوئی نہ کوئی قصیدہ نہیں تو شعر ہی سہی
 قدرتی فلسفہ کا بھی لکھ جاتا ہے۔ شعر مندرجہ عنوان
 اسی قسم سے ہے۔ اس کا ترجمہ یہ ہے:-
 آئے کیمنی دنیا تو اس باب میں کبھی کوتاہی نہیں
 کرتی کہ جب کبھی کوئی آزاد آدمی کام کو کھڑا ہوتا ہے
 تو اس کے مقابل کسی نہ کسی مخالف کھڑا کر دیتی ہے۔
 یہ مطلب دراصل آیات قرآنی سے مؤید ہے جنہیں
 فرمایا:-
 کذالک جعلنا لکل نبيّیٰ عداً و اشیاطیناً لانیس

والحین یوحی لبعضہم الی بعض رُحوف القویل غیر ذلک
 ولو شاء ربک ما اذلوا فذکرہم ذمہ ما یفارقون
 اہل حیات کانفرنس سے پہلے جتنی انجمنیں یا مجالس
 اس قسم کے کام کے لئے قائم ہوئیں ان سب کی ساق
 یہی قدرتی اصول کام کرتا رہا۔ انجمن حمایت اسلام
 لاہور، ندوۃ العلماء لکھنؤ، مدرسہ دیوبند وغیرہ کی مشابہت
 موجود ہیں۔ آج ہمارے سامنے بڑی امن امان کی تعلیم
 کا علیگڑھ کلچر ہے لیکن اس کی تاریخ جاننے والوں
 سے مخفی نہیں کہ اس میں کیا کچھ نہیں ہوا۔ جو صاحب
 نہ جانتے ہوں یا بھولے ہوں ان کو مولوی سید احمد
 خان مرحوم کی سوانح عمری پڑھ لینا چاہئے۔ پھر اہل حیات
 کانفرنس کی نسبت یہ خیال رکھو کہ اس کی مخالفت ہوا
 یا یہ ایسی ہوگی کہ اس کے اپنے سکے بھائی برادران یوسف
 کی طرح اس کی بدخواہی نہ کریں گے غالباً قانون قدرت
 سے غفلت اور سہل انگاری ہے۔ اس لئے لازم بلکہ
 الزم تھا کہ اہل حدیث کانفرنس کی مخالفت بھی ہوتی اور

ضرور ہوتی۔

ہاں افسوس ہے تو یہ ہے کہ اس کانفرنس کی مخالفت کرنے پر وہ لوگ کھڑے ہوئے جن کو انسانی نگاہ میں اس مخالفت کے لائق نہ سمجھا جاتا ہوگا کیونکہ ان کی عمر آٹھ-آسی سال سے متجاوز ہے۔ ان کی ساری عمر قال اللہ اور قال الرسول میں گزری ہے اس لئے ان کی آنکھیں ایسی ترقی کا زمانہ دیکھنے کو ترستی ہوگی کہ اہل حدیث کی جماعت اس معراج پر پہنچ جائے کہ ان کے سالانہ جلسے بڑی شان و شوکت سے ہزار ہا آدمیوں کے مجمعوں میں ہوں اور سب موافق مخالف ان کے خیالات کو سنیں اور اثر پذیر ہوں۔ آہ یہ کیسا خوشگوار موقع ہے آہ یہہ کیسا دلپسند سین ہے جو ایک سچے عاشق اور حدیث کے سچے شیدائی کی انتہائی مراد ہے ایسا عاشق اسکو دیکھ کر میساختہ منہ سے کہدے

ذَالِكَ مَا كُنَّا نَبْغِ

مگر افسوس اس قومی ترقی اس معراج بلندی کو نہ دیکھ سکے تو وہی جن سے یہ گمان نہ ہو سکتا تھا جن کا یہ اصول تھا کہ مشترک کاموں میں ہر ایک فریق سے مل جانا چاہئے یہاں تک کہ ان کی عین تمنا تھی کہ مرزائی بھی ان کو کسی متفقہ اسلامی کام کے لئے بلائیں تو وہ ضرور جائیں گے ایسے بزرگ اہل حدیث کانفرنس کے برخلاف ہو رہے ہیں۔

تغزیہ داروں کو کہا جاتا ہے کہ تم لوگ سال کے بعد محرم کے شروع میں کیوں ماتم و شیون کرتے ہو اور سال بھر آرام چین سے بیٹھے رہتے ہو تو وہ اس کا جواب دیا کرتے ہیں کہ محرم میں کربلا کے روڑے بھی سُرخ ہو جاتے ہیں۔ یہی مثال ہمارے ان بزرگوں کی ہے سال بھر خاموش رہینگے نہ اصول خمسہ کی تصحیح ہوگی۔ نہ جو اس خمسہ کی درستی۔ جو نہی سالانہ جلسہ آیا ان کے خون نے جوش مارا کیوں؟ وہی قدرتی اصول جو اوپر مذکور ہوا۔

اس سال علیگڑھ کا جلسہ جس شان و شوکت سے ہوا پہلے سب جلسوں پر سبقت لیگیا۔ اسی قدر مخالفین کی طرف سے کوشش ہوئی۔ مگر افسوس ان کی کوشش

لے مولوی ابوسعید محمد حسین صاحب کی طرف اشارہ ہے

کا نتیجہ صرف اتنا رہا کہ جو کاغذ مطبوعہ باقلمی بھیجتے تھے وہ منتظران جلسہ کے ہاتھ میں آتا وہ اسکو فوراً سے پیشتر یہ کہہ کر ردی میں پھینک دیتے۔

اس چینی رقاص را بائد وصول این چنینی اس دفعہ مخالفین کے مورچے تین مقامات سے تھے۔ بٹالہ، راولپنڈی اور خاص امرت سر۔ بٹالوی بزرگ نے ایک مضمون پیسہ اخبار میں چھپوایا پھر اس کو اشتہار کی صورت میں کر کے علیگڑھ بھیجا ہم اس موقع پر مولوی محمد ابو القاسم بنارس کی شکایت کے بغیر نہیں رہ سکتے جو مولانا بٹالوی کے اشتہارات کو اس عرصت سے باندھ کر لے گئے کہ ہم ان پر مسودات لکھا کرینگے اور پیکٹ باندھنے میں لگاینگے نضاف یہ ہے کہ ان کا وزن کر کے ردی کے بھاؤ سے قیمت بٹالہ بھیجیں، خیر یہ تو وہ جائیں اور یہ! ماں پھر! مولانا بٹالوی کا جواب پیسہ اخبار میں دیا گیا جو درج ذیل ہے:-

جناب مولوی محمد حسین بزرگ پنجاب بٹالوی کا جواب بٹالوی کا ایک مضمون مندرجہ پیسہ اخبار مورخہ ۱۰ مارچ ۱۲ مارچ کی شب کو ہر مقام علیگڑھ میں لے دیکھا جس میں صاحب موصوف اپنی خدمات کا ذکر کرتے ہوئے بہت آگے بڑھ گئے۔

مولانا موصوف نے بڑی شکایت یہ کی ہے کہ جلسہ اہل حدیث کانفرنس کی شرکت کے لئے مجھے نہیں بلایا بس یہی ایک بڑا بھاری گناہ ہے۔ واقعہ میں ہمیں بھی بلکہ ہر ایک واقف حال کو اس کا صدمہ ہے کہ مولانا بٹالوی جیسے مسن بزرگ ایسے قومی جلسے میں دیکھے نہیں جاتے بلکہ مدعو بھی نہیں ہوتے لیکن دنیا اگر عالم اسباب ہے تو اس کا بھی کوئی نہ کوئی سبب ہوگا۔

میں مختصر الفاظ میں اس کا سبب بتلاتا ہوں۔ شروع انعقاد کانفرنس کے موقع پر مولانا کو رکن بنایا گیا تو آپ نے بڑی سختی سے انکار کیا۔ بلکہ محض میری کوشش کی وجہ سے اپنے رسالہ میں ایک نوٹ مخالف بھی لکھا

اس پر بھی امرت سر کے جلسہ کے موقع پر آپ کو دعوتی خط لکھا گیا مگر آپ نہ آئے بلکہ امرت سر میں ایک چھوٹی سی جلسی کانفرنس ہڈا کے مقابلہ میں کرادی جس میں آپ نے مخالف علماء کے ہیرو بنکر اہل حدیث کانفرنس پر خوب خوب تبرا بازی کی جزا ہمد اللہ۔

اس کے ہی پشاور کے جلسہ پر بھی آپ کو دعوت پہنچی جس کا آپ کو بھی اقرار ہے۔ اس دعوت کے جواب میں بھی آپ نے اسی طریق سے کام لیا جس سے پہلے لیا تھا اس لئے علیگڑھ کے جلسہ کی آپ کو دعوت نہیں بھیجی۔

غالباً ناظرین کو خیال پیدا ہوگا کہ آخر اس کی وجہ کیا کہ مولانا بٹالوی جیسے بزرگ ایسی قومی مجلس سے اتنے کشیدہ ہیں کہ اس کی سچ کنی کے درپے لڑتے ہیں (گو آپ اس ارادہ میں کامیاب نہیں ہو سکے جس کا انہیں سخت افسوس ہے) اس کا جواب یہ ہے کہ چند دنوں سے آپ نے ایک جدت اختیار کر رکھی ہے یعنی اپنے نام نامی کے ساتھ "اہل حدیث حنفی" کا ٹائٹل لگاتے ہیں جس کا مطلب صاف یہ ہے کہ اہل حدیث کا سادہ مذہب چھوڑ بیٹھے۔ اور ایک نئے مرکب مذہب کے پابند بنے ہیں بہت خوب۔ (چشم ماروشن)

مگر جماعت اہل حدیث چونکہ اس روش کو دورنگی کا مصداق جانتی ہے اس لئے وہ بزبان حال مولانا سے عرض کرتی ہے

دورنگی چھوڑ کر یک رنگ ہو جا سراسر موم ہو یا سنگ ہو جا مولانا چاہتے ہیں کہ اس قسم کے اختلافی مسائل کو عام جلسے میں پیش کریں جس میں ہر قسم کے لوگ شریک ہوں۔ مہربان کانفرنس اس طریق کو نخل امن جان کر طرح دیتے رہتے ہیں۔ یہ ہے اصل اختلاف جس کی وجہ سے ہمارے بزرگ ہمسے جدا ہیں۔

اطلاع۔ چونکہ مولانا اپنے جدید خیال پر بہت مصر ہیں اس لئے ان کو اطلاع دینی تھی کہ عام جلسے میں تو اس قسم کے مسائل کا تصفیہ نہیں ہو سکتا بعد جلسہ ۱۶ مارچ۔ کل دن آپ کے لئے مقرر کیا گیا ہے

میل صلاحتہ اتفاق کاستر دینے والا رسالہ ۳ (سینئر)

آپ تشریف لائیں۔ اور جس میں مسئلہ میں آپ کو ہم سے مخالفت ہو مجلس علماء میں بیٹھ کر تصفیہ کر لیں۔ ادھر سے مولانا عبدالعزیز صاحب رحیم آبادی گفتگو کریں گے۔ آپ دونوں کے سو کوئی ذخیل نہ ہوگا۔ اسی سے معلوم ہو جائیگا کہ آپ کی غرض مسئلہ کی تحقیق کرنے کی ہے یا جلسہ کی مخالفت اور پریشان کرنے کی۔

۱۶ مارچ کا سارا دن ہم علیگڑھ میں رہے مگر مولانا بٹالوی تشریف نہ لائے۔ اب ہم آپ کو اعلان دیتے ہیں کہ آپ آئندہ سالانہ جلسے سے پہلے پہلے ہم سے فیصلہ کر لیں۔ مگر کیا آپ کریں گے؟ آپ کے گزشتہ ایام پر نگاہ کر کے جواب نفی میں ملتا ہے۔ افسوس۔

انف اللہ۔
(خاکسار ابوالوفار ثناء اللہ سکریٹری الہدیت کانفرنس) یہ تو تھی جمہوری صورت کا جواب کہ ممبران کانفرنس کی طرف سے ہمارے مکرم محترم مولانا عبدالعزیز صاحب رحیم آبادی گفتگو کریں گے جس میں بٹالوی بزرگ تشریف نہ لائے اور لائے بھی کیوں جبکہ ان کی غرض ہی یہ نہیں تھی کہ مسئلہ کا تصفیہ ہو بلکہ غرض یہ ہے کہ جلسہ میں شور شرہ ہو پولیس کو مداخلت کا موقع ملے۔ اور آئندہ کو کانفرنس کا جلسہ ہونے میں رکاوٹ پیدا ہو۔ ورنہ بھلا مسئلہ کی تحقیق منظور ہوتی تو جو دن آپ کو بتلایا گیا تھا اس میں تشریف نہ لائے؟ کیا اب بھی آئندہ کو فخر یہ فرمایا کریں گے کہ ہم نے آپ کا پشاور تک پیچھا کیا جبکہ علیگڑھ میں نہ آئے بلکہ پشاور جاتے جاتے جولاہور کے شیشن پر علماء کانفرنس سے ملاقات ہوئی تو وہاں ہی سے واپس شہر ہو گئے۔

خیر میں اس جمہوری قصے کو چھوڑ کر اپنی کہتا ہوں خاص میرے ساتھ جو مولانا کو نزاع ہے اس کے فیصلے کے لئے جناب مرزا ظفر اللہ خان صاحب سب جج سیکلٹریٹ منصف مقرر ہو چکے ہیں جو دونوں کے بیانات سن کر انشاء اللہ معقول فیصلہ کر دیں گے اس لئے ہمیں توفیق رکھنی چاہئے کہ آئندہ جلسہ پر مولانا بٹالوی ضرور شریک ہونگے انشاء اللہ دوسرے درجہ پر رادھیندی کی مخالفت ہے۔

اس مخالفت پارٹی کے سرگروہ یا کل فی الکل ہمارے مہربان قاضی عبدالاحد ہیں۔ آپ نے ایک مختصر رسالہ کانفرنس کے جلسہ میں بھیجا جس کا نام "التحذیر" تھا۔ اس میں جناب کے بھائی صاحب نے لکھا ہے کہ میری بزرگی برادر قاضی عبدالاحد نے یہ رسالہ نہیں لکھا بلکہ میں نے لکھا ہے۔ رسالہ کے مضمون کی بابت تو میں نہیں کہتا۔ اس کا تو کہنا ہی کیا ماشار اللہ سہ نور بلکہ نوڑ علی نور میں صرف ان قاضی صاحب کی دیانت اور راست بازی کی بابت ایک راز ظاہر کرتا ہوں۔ جس سے معلوم ہو جائیگا کہ یہ بزرگ دیانت اور صداقت سے کہاں تک مانوس ہیں۔ جو ایک مسلمان کے لئے ضروری ہے۔ رسالہ کا مصنف تو اپنی بھائی کو بنایا ہے ایسا کہ اس میں اپنی شرکت کی مطلق نفی کرائی ہے مگر علیگڑھ میں جو رسالوں کے ساتھ خطیجا ہے اس میں یہ الفاظ مرقوم ہیں:-

از خاکسار عبدالاحد خانپوری عفی اللہ عنہ بخدمت انجمنی دین اللہ جناب..... السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ رسالہ التحذیر متعدد نسخے آپ کے نام رجسٹری کر کے روانہ کئے جاتے ہیں xxx اگر حق ہو تو اس کے مطابق عمل کریں۔ ورنہ خاکسار کو اس کی خطا پر اطلاع دیں تاکہ میں اس سے رجوع کروں یا جواب دہ دوں۔

اللہ اکبر راستی بھی کیا ہی جاو ہے۔ اس خط میں صاف اقرار ہے کہ رسالہ میرا لکھا ہوا ہے اسی لئے تو اطلاع پلنے پر رجوع کا اقرار کرتے ہیں۔ اس موقع پر مجھے ایک حکایت یاد آئی جو کسی چوہدری قاضی کے بھائی بند کی ہوگی:-

ایک موقع پر سینڈ لگ رہی تھی پولیس درپے تفتیش تھی۔ قاضی صاحب جو اوپر سے آئے تو تماشاً دیکھنے کو کھڑے ہو گئے۔ ملازموں کو پٹے ہوئے دیکھ کر بولے کہ ایک بات میری سمجھ میں بھی آئی ہے۔ پولیس نے رودار آدمی مخناریش دیکھ کر پوچھا فرمائیے۔ آپ فرماتے ہیں میرے خیال میں چور نے سینڈ ادھر سے لگائی اور یہاں سے نکلا۔ جب وہ اس کنارے پر پہنچا تو مال کی گٹھڑی

اندر رہ گئی اور میں باہر گر پڑا۔ یہی حال ہمارے (جو چوہدری نہیں) خانپوری قاضی صاحب کا ہے کہ بھگوان رسالہ کی غلطی سے اطلاع دیکھتے تاکہ میں رجوع کروں۔ کوئی پوچھے آپ کون؟ غلط ہونے پر رجوع کرنا مصنف کا فرض ہے نہ کہ آپ کا۔

لیجئے صاحب ہم نے آپ کو آپ کی اس ذہل غلطی پر اطلاع دی ہے کہ رسالہ کی نوشتہ سے اپنے انکار کر کے کذب بیانی کی ہے۔ آپ اس (مقدس) کذب بیانی سے رجوع کریں۔ بس یہی ایک نمونہ ہو گا آپ کے آئندہ رجوع کا۔

قیاس کن زر گلستان من بہار مرا تیسرے درجہ پر امرتسر ہی پارٹی کی مخالفت ہے اس پارٹی کے سرگروہ مولانا احمد اللہ صاحب ہیں۔ مولانا سو صرف ایک مسن بزرگ ہیں۔ اسی سال سے آپ کی عمر متجاوز ہے۔ مولانا بٹالوی تو آپ کی نسبت بدگمانی سے نخل الحواس کا فتوے دیتے ہیں مگر ہم اس بٹالوی فتوے کی تصدیق نہیں کرتے بلکہ ہمارے خیال میں مولانا امرتسر کے حواس بٹالوی بزرگ سے اچھے ہیں۔ خیر اس کا فیصلہ تو خود ان دونوں کے صحبت یافتہ کر سکتے ہیں۔ امرتسر ہی پارٹی نے تجویز کیا کہ پندرہ روز روزانہ پانچ گھنٹے مباحثہ ہو منصف مولانا محمود الحسن صاحب دیوبندی ہوں وغیرہ۔ میں نے ان سب صورتوں کو منظور کیا۔ مگر یہ لکھا کہ (۱) چونکہ آپ میدانی مباحثہ کے خواہش مند ہیں اس لئے جلسہ کا انتظام آپ کے ذمہ ہو گا خواہ اپنی جمعہ مسجد میں کریں یا کسی اور جگہ؛ (۲) مولانا محمود الحسن صاحب اپنے منصف تجویز کیا ہے مجھے منظور۔ چونکہ گفتگو تقریری ہوگی۔ جس میں منصف صاحب کی موجودگی ضروری ہے لہذا منصف صاحب سے استمزاج مقدم ہے کہ وہ امرتسر میں پندرہ روز تک قیام فرما کر شریک جلد ہو کر بیٹھیں یا نہیں (غالباً انہیں منظور کرنے میں کوئی عذر نہ ہوگا بشرطیکہ محض بیکار ہوں) کیسا معقول جواب ہے۔ مگر امرتسر پارٹی نے

بجائے مخالفت کے اتحاد اور اتحاد کا اعلان کرنا چاہئے

(۳۲۵)

اس کے جواب میں ایک ٹریکٹ شائع کیا جس میں لکھا ہے کہ جلسہ بھی سب منشاء ہمارے پندرہ روزہ علم ہونے تک کو تم ہی بلاؤ اور اخراجات بھی سب تمہارے ہی ذمہ ہونگے !

کیا خوب ! تجویز تو کریں آپ لوگ اور انتظام کروں میں اور اخراجات بھی بھروں میں۔

ماظہرین ! دنیا میں کبھی کسی نے یہ انصاف دیکھا کسی درانت میں سنا کہ جو تفریح مفید بحق مدعی ہو سکا ثبوت بذمہ مدعا علیہ ڈال جائے۔ اسی کو کہتے ہیں

ہوا تھا کبھی سہ قلم قاصدوں کا

یہ تیرے زلمے میں دستور نکلا

پس میرے امرت سہری مہربان مطلع ہیں کہ میں ان کی تجویز کے مطابق پندرہ روزہ روزانہ پانچ گھنٹے گفتگو کرنے کو تیار ہوں۔ مولانا محمد حسین

صاحب کی منصفی جی مجھے منظور ہے۔ مگر چونکہ یہ دہلا صورت میں آپ لوگوں کی تجویز کردہ ہیں اس لئے انتہائی سبب آپ ہی کے ذمہ ہے اس سے انکار کرو گے تو دنیا کو معلوم ہو جائیگا کہ دال میں کالا ہے۔ ہمت کرو

نوحہ نہ مارو، مگر نہ پھر دو آگے بڑھو، مرد میدان بنو، مگر کیا آؤ گے؟

نہ خنجر اٹھیں گانہ تلوار ان سے

وہ بانہ دوسرے آزمائے ہوئے ہیں

قادیانی مشن

مشترک کام میں شرکت

اہل حدیث کے مآظہرین آدھری تفریروں کے سامعین غریب جانتے ہیں کہ میں اس اصول کا سختی سے پابند ہوں کہ زیر آؤں کیسا ہی مخالفت ہو مشترک کام میں نہ آؤں۔ نئے اس سے کسی مخالفت کا اظہار نہیں کیا بلکہ ہونے ہی نہیں دیا۔ مگر چونکہ ملک کا خصوصاً مسلمانوں کا مذاق اس کے خلاف ہے وہ کہتے ہیں کہ مخالفت ہم کبھی شریک کار نہیں ہو سکتے جب تک ہمارے ہمارے میں اتفاق نہ ہو۔ اس لئے خواجہ

کمال الدین صاحب اور میرا کسی جلسہ میں دو شیخوں میں بیٹھ کر مشترک کام کرنا ایک عجیب قابل ذکر نظارہ سمجھا گیا۔ حالانکہ اسلام کا ادنیٰ کرشمہ ہے۔ قرآن شریف کھلے کھلے اور صاف صاف لفظوں میں ہدایت کرتا ہے تعاوناً

عَلَى الْبِرِّ وَالْقَوِيَّةِ (نیکی اور پرہیزگاری کے کام پر متفق ہو جایا کرو) یہی ارشاد میرا نصب العین ہے، اکثری میگزین لکھتے

مولوی شہار الدین اور خواجہ کمال الدین ایک پلیٹ فارم پر

اہل حدیث بلکہ اپنی جماعت کے آرگن اہلحدیث کے ایڈیٹر اور لیڈر ہیں۔ اُدھسہ یہی درجہ و مرتبہ احمدی جماعت

خصوصاً لاہوری پارٹی میں خواجہ کمال الدین صاحب بی اے ایل ایل بی پلیڈر کو حاصل ہے دونوں کے مذہبی عقائد میں زمین آسمان کا فرق ہے اور اس قدر شدت اور کثرت سے کہ کبھی

ان کے دل بیچنے کی توقع ہی نہیں ہو سکتی۔ مگر یہ طاقت اور یہ اثر اسلام ہی میں ہے کہ باوجود ان اختلافات کے جب خالص اسلامی معاملہ پیش نظر ہوتا ہے تو ذمہ داریاں کو طاق پر رکھ دیا

جاتا ہے۔ چنانچہ یکم مئی کے ایجن اسلامیا مچھلی شہر (ضلع جونپور) کے جلسہ میں ایک ہی پلیٹ فارم پر مولوی شہار الدین صاحب اور خواجہ کمال الدین صاحب نے اسلامی حقائق

اور اسلامی توحید اور اشاعت اسلام پر اپنے خیالات ظاہر کئے۔ اسی طرح یہ دونوں حضرت کشمیری پنجنوں میں دکنمیری الاصل ہونے کی وجہ سے) بھی دوش بدوش اپنے خیالات ظاہر کرتے رہے ہیں۔ لیکن جہاں اسلامی فدا کی ضرورت ہوئی وہاں دونوں کو بلکہ تمام

مسلموں اور مسلمانوں کو اپنے ذاتی عقائد و خیالات کو الگ ہتہ کر کے رکھنا پڑیگا جیسا کہ آج تک ہو رہا ہے اور آئندہ ہوتا رہیگا۔ پھر وہ لوگ کس قدر نادان ہیں جو کشمیری کا نفرنس، یا

اہلحدیث کا نفرنس وغیرہ کے خلاف ہیں وہ کبھی لاپرواہی سے خواجہ کمال الدین صاحب سے تو

کو الگ ہتہ کر کے رکھنا پڑیگا جیسا کہ آج تک ہو رہا ہے اور آئندہ ہوتا رہیگا۔ پھر وہ لوگ کس قدر نادان ہیں جو کشمیری کا نفرنس، یا

اہلحدیث کا نفرنس وغیرہ کے خلاف ہیں وہ کبھی لاپرواہی سے خواجہ کمال الدین صاحب سے تو

ہمارے بہت پڑنے مرا سم ہیں اور وہ ایک حد تک معقول آدمی ہیں۔ عرصہ ہوا آریہ اخبار مسافر اگر وہ قادیانی پارٹی کو لکھا تھا کہ تم اسلام کی حمایت میں بولتے ہو پہلے تم مسلمانوں سے تو چھوٹ لو پھر ہم سے مخاطب ہونا۔ اس کے بغیر تمہارا منہ نہیں کہ ہم آریوں سے

الٹھو! تو اس وقت میں نے یہ جواب دیا تھا کہ تمہارا (آریوں کا) یہ حق نہیں۔ سنو! اسلام کی تائید کرتے وقت اہلحدیث جیسا مخالف قادیانی جھنڈے کے نیچے کام کرنے کو تیار ہے جسپر الحکم نے بڑی شادمانی کا اظہار کیا تھا۔

میرے خیال میں ملک کو خصوصاً مسلمانوں کو ایک ایسی انجمن کی ضرورت ہے جس کی غرض ہی یہ ہو کہ مشترک کاموں میں ملکر کام کیسے کئے جاتے ہیں۔ آہ یہ سب خرابیاں علم منطق نہ جاننے سے پیدا ہوتی ہیں اہلحدیث کا نفرنس کے گزشتہ جلسہ علیگندہ میں میں نے بالتفصیل بیان کیا تھا کہ اہل منطق نوحہ کے درجے میں تو دوسری نوحہ کو الگ کہتے ہیں۔ لیکن جنسیت کے درجے میں سب کو ایک جانتے ہیں۔ جنس قریب میں بھی جو تمیز رہتی ہے وہ جنس بعید میں نہیں رہتی۔ اسی لئے ہر طبقہ اپنے اپنے خواص میں ممتاز رہے۔ مگر جو نہی اسلام کی عزت کا ذکر آوے تو وہاں

مولانا جامی مرحوم کا شعر سامنے رہنا چاہئے۔ بندہ عشق شدی نرک نسب کن حجابی! کہ دریں راہ فلاں ابن فلاں چیزے نیست

مچھلی شہر میں خواجہ صاحب سے ہماری خوب بنی مگر ایک بات میں خواجہ صاحب کی شکایت بھی سننی گئی جس کی بابت میں بطور اظہار امر واقع کے کہتا ہوں کہ ہماری پارٹی کا غلبہ ہوتا تو مولانا پارٹی بہت کچھ

آپے سے نکل جاتی۔ خواجہ صاحب نے اثناء تقریر میں مَا يَنْفَعُ النَّاسَ فَيُكَلِّمُنِي الْاَرْضُ کا ذکر کرتے ہوئے یہ کہا کہ جو شخص نافع الناس ہوتا ہے اس کی

عمر دراز ہوتی ہے۔ مرزا صاحب نے کتنی لمبی عمر پائی، مولوی نور الدین صاحب نے لمبی عمر پائی۔ پھر بطور وزن شعر سر سید اور نواب محسن الملک کی

عمروں کا ذکر بھی کیا اتنے ہی میں علماء کرام نے سمجھا

مچھلی شہر میں خواجہ صاحب سے ہماری خوب بنی مگر ایک بات میں خواجہ صاحب کی شکایت بھی سننی گئی جس کی بابت میں بطور اظہار امر واقع کے کہتا ہوں کہ

ہماری پارٹی کا غلبہ ہوتا تو مولانا پارٹی بہت کچھ آپے سے نکل جاتی۔ خواجہ صاحب نے اثناء تقریر میں مَا يَنْفَعُ النَّاسَ فَيُكَلِّمُنِي الْاَرْضُ کا ذکر کرتے ہوئے یہ کہا کہ جو شخص نافع الناس ہوتا ہے اس کی

عمر دراز ہوتی ہے۔ مرزا صاحب نے کتنی لمبی عمر پائی، مولوی نور الدین صاحب نے لمبی عمر پائی۔ پھر بطور وزن شعر سر سید اور نواب محسن الملک کی

عمروں کا ذکر بھی کیا اتنے ہی میں علماء کرام نے سمجھا

موسم انقلاب کے دوران میں ہندوؤں کی ترقی اور ترقی

کہ خواجہ صاحب مرزا صاحب کی شخصیت کا ذکر کر کے موضوع جاگے لکل رہے ہیں بھٹ سے مولوی ابو بکر صاحب جو پوری نے آواز دی کہ مولوی شہزاد نے بھی عمر پائی۔ مولوی صاحب کا یہ کہنا دراصل مرزا صاحب کے اس آہی فیصلہ کی طرف اشارہ تھا۔ جو مرزا صاحب نے ۱۵ اپریل ۱۹۱۵ء کو شائع کیا تھا کہ مولوی شہزاد کے ساتھ آخری فیصلہ یہ ہوگا کہ جھوٹا سچے کی زندگی میں مرینگا! خواجہ صاحب اسپر متنبہ ہوئے اور سنجھل کر بولے کہ ہاں مولوی صاحب بھی بہت عمر پاویں گے۔

میری عرض اس واقعہ کے اظہار سے یہ ہے کہ ہماری جماعت خدا کے فضل سے اس مضمون کی سچھی ہوئی ہے کہ مشترک کام میں بھولے سے بھی نصیب کا ذکر نہیں کرتی۔ ورنہ پچھلی سہ ماہی میں خواجہ صاحب ایک تھے اور ہم متحدہ۔ مولوی ابراہیم، غازی، محمود، مولوی نور محمد، مولوی ابو بکر وغیرہ، لیکن ہمارے طرف سے اشارت تقریر میں کوئی لفظ ایسا نہ نکلا ہوگا جس میں قادیانی مشن پر اشارت بھی حملہ ہو۔ امید ہے خواجہ صاحب بھی آئندہ کو اس کا لحاظ رکھا کریں گے۔

رتابت | خدا کی شان ایک ہی فرقہ ہے اور اختان مزاجات نابہ حال ہے کہ خواجہ صاحب اور ان کے دوست تو تمہنی ہیں کہ ملکر کام کریں مگر قادیانی پارٹی کو جلن ہے کہ یہ کیوں ملتے ہیں۔ چنانچہ الفضل ۱۴ مارچ ۱۹۱۵ء پرچے میں بطور طعن ہم کو کہتا ہے کہ لاہوری پارٹی سے تو تم اب بخلگیر ہونے والے ہو خدا کرے ہم جلد ہی عمل گیر ہو کر قادیانی پارٹی کو مخاطب کریں گے۔

جدا ہو یا رہے تم اور نہ ہو قریب جدا ہے اپنا اپنا مقدر جدا، نصیب جدا

خطیب کا خطبہ

دہلی کے اخبار خطیب میں خواجہ حسن نظامی صاحب نے ایک مضمون لکھا ہے۔ مضمون کیا ہے علم طبقات یا اسما الرجال کا ایک حصہ ہے۔ ملک کے چیدہ

چیدہ آدمیوں کا ذکر کیا ہے۔ اور ہر ایک کی طرز زندگی پر مخلصانہ نکتہ چینی کی ہے۔ آپ نے مضمون ہذا کو دو حصوں میں تقسیم کیا ہے۔ ایک حصہ علماء ملت کا، دوسرا پولیٹیکل لیڈروں کا۔ علماء ملت کے ذیل میں مولانا اشرف علی، مولانا احمد رضا، مولانا شاہ سلیمان حافظ جماعت علی شاہ اور اس خاکسار کا ذکر کیا ہے۔ ہر ایک کی طرز زندگی پر مخلصانہ نکتہ چینی کی ہے بہت خوش ہوں کہ میرے ایک تخلص نے مجھے میرے عیبوب پر اطلاع دیکر حق دوستی اور ایسا جزا اھملا اللہ کر دیکھا ہے کہ وہ نکتہ چینی کہاں تک قابل صلاح ہے تاکہ میں اس کی صلاح کروں۔

میرے تذکرے سے پہلے حافظ صوفی جماعت علیشاہ کے تذکرے میں آپ فرماتے ہیں:-

لیکن باوجود ان تمام اوصاف کے ایک بشری کمزوری ان (حافظ جماعت علی شاہ) میں یہہ پائی جاتی ہے کہ ان کی انجمن کے جلسوں میں اور ان کے رسالہ میں اور تقریرات عرس میں زیادہ تر ان ہی کی مدح و ثناء میں تصدیق پڑھے جاتے ہیں اور یہ ذاتی مدح رسالی ان کے لئے عام رائے کے موافق نیکنامی کا ذریعہ نہیں ہو سکتی دوسری بات یہ ہے کہ ان کے مرید نقشبند سلسلہ کی محبت میں دیگر سلسلوں کو حقارت سے دیکھتے اور ان کے متعلق سبک الفاظ استعمال کرتے ہیں۔ اور یہ شکایت نئی نہیں ہے مدت سے ایسا ہو رہا ہے جس پر میں نے ان کو ایک آدھ دفعہ توجہ بھی دلائی مگر اس کا کچھ نتیجہ نہ نکلا جس سے خیال ہوتا ہے کہ یہ باتیں جو ان کے مریدوں سے سرزد ہوتی ہیں ان کے منشاء و مرضی کو موافق ہیں۔

ناظرین اس بیان کے بعد میرا تذکرہ سنیں۔ خواجہ صاحب فرماتے ہیں:-

مولانا شہزاد اللہ | غصہ بیدار کے علماء میں مولانا شہزاد اللہ صاحب بھی ایک خاص پایہ کے عالم ہیں۔ ان کی تحریر و تقریر میں بہت لطف اور علم کا نزاع انداز و ناسٹ۔ اہل حدیث کا لفظ

کی بنانا ہی کی بدولت پڑھی۔ اہل حدیث کے ساتھ کا لفظ ایسا ہی بے جوڑ ہے جیسے صوفی کے ساتھ آل انڈیا اور کانفرنس کے الفاظ بے میل معلوم ہوتے ہیں۔ مولانا شہزاد اللہ نے بھی مخالفین اسلام کے سامنے بڑا کام کیا ہے اور اس معاملہ میں وہ اپنے حریت قادیانیوں سے کچھ کم نہیں ہیں۔ مگر افسوس ہے کہ وہ بند کا پڑنا مرض جو اگلے علماء میں تھا ان میں بھی موجود ہے۔ کبھی صوفی سید جماعت علی شاہ صاحب پر حملے کرتے ہیں کبھی دوسرے علماء صوفیہ پر۔ ان کا قلم اعتراضات کا عادی ہو گیا ہے۔ بعض اوقات ان کے اخبار اہل حدیث میں صوفیوں کے خلاف ایسے دل آزار مضمون چھپ جاتے ہیں جن کو دیکھ کر کوئی متحمل آپے میں نہیں رہ سکتا۔ تاہم ان کی شخصیت بہت منسار ہے۔ اور وہ ہر فرقہ والے سے خواہ اس سے کبھی ہی مخالفت ہو ملنے جلنے میں تعصب نہیں کرتے۔ (خطیب ۲۲-۲۳)

ایڈیٹر۔ حافظ جماعت علی شاہ کی بابت جو الزام ہے اس کا جواب تو خواجہ صاحب نے خود ہی دیا کیونکہ جس امر کی نکتہ چینی خواجہ صاحب نے حافظ صاحب کی ہے وہی میں کیا کرتا ہوں کہ حافظ صاحب دعویٰ تو کرتے ہیں فقیری کا مگر عمل ان کا دنیاوی بادشاہوں کا ہے۔ جو اپنی مدح مسخر خوشی میں انعام و اکرام دیا کرتے ہیں۔ چنانچہ حافظ صاحب کے رسالہ انوار النورانیہ میں لکھا تھا کہ ایک شخص نے آپ کے سامنے تصدیق پڑھا جس میں یہ شعر بھی تھے:-

عدو جن کے داعین میں رو سیاہ ہیں
مریدوں کے بختے گئے سب گناہ ہیں
نظر سے ہوئے جن کے لاکھوں ولی ہیں
وہ تطلب زمان شاہ جماعت علی ہیں

اس شاعر کو تنغہ اور سند خلافت عطا کر کے مرید بنانے کی اجازت مرحمت فرمائی۔ ایسا انعام تو مقبلی کو بھی سیف الدولہ سے زما ہوگا۔ فرض میں جو حافظ جماعت علی شاہ کی بابت کہتا ہوں

صل ورت ہنہا آریوں کا اور

تو وہ ہی کہتا ہوں جو خواجہ صاحب نے کہا۔

ہاں صوفیاء کے برخلاف مضامین کا اہل حدیث میں لکھنا بظہر الزمان عام نہیں کر سکتا۔ وہ مضامین میرے نہیں ہوتے۔ اخبار قوم کی رائے کا آپہنہ ہے صرف میری رائے کا نہیں میں تصوف کا حامی ہوں اسی جا بجا میں اہل حدیث ہی میں اس کی حمایت پر نوٹ لکھا کرتا ہوں۔ مگر خواجہ صاحب معاون فرماویں تصوف اور چیز بہت بہت عادت اور شرکی رسومات اور میں ہیں اس تصوف کا قائل ہوں جو حضرت مخدوم العالم شیخ عبدالقادر اور سید الطائفہ مجدد الف ثانی قسری رحمہما اللہ ان وظائف میں ملتا ہے میرا رسالہ شریعت و طریقت نامہ ہو۔ نہ اس تصوف کا جو پیران کلیہ یا پاکستان میں آج کل نظر آتا ہے۔ میں فرقہ بندی کا سخت مخالف ہوں۔ لیکن اپنے ناقص علم کے مطابق کچھ لپٹے اعتقاد اور کچھ اعمال رکھتا ہوں جو کسی کے موافق اور کسی کے مخالف ہونگے۔ ان خیالات کی اشاعت بھی کرتا ہوں۔ مثلاً یہی کہ:-

صل دیں آمد کلام اللہ قلم داشتن
پس حدیث مصطفیٰ بر جاں مسلم داشتن
یا یہ کہ:-

ہوتے ہوئے مصطفیٰ کی گفتار
ست دیکھ کسی کا قول و کردار

ان معنی سے کوئی صاحب جھکو بھی کسی فرقہ میں شمار کر لیں تو ان کا اختیار ہے ورنہ میں تو اپنے آپکو صل اسلام کا پابند جانتا ہوں اور اس درجہ تجرد پسند ہوتا ہوں جہاں پر فرقوں کا نام و نشان بھی نہ تھا۔ خواجہ صاحب! میں تو فرقہ بندی کا ایسا مخالف ہوں کہ دنیا میں کوئی نہ ہو گا بلکہ معاف فرمائیے آپ بھی نہ ہونگے۔ ثبوت یہ ہے کہ میرا مذہب اور عمل ہے کہ ہر ایک کو کہے پیچھے اقتدا جائز ہے چاہے وہ شیخ ہو یا مرفائی۔ اس میں میری نگاہ حضرت عثمان، حضرت امام ابوحنیفہ، امام بخاری اور حافظ ابن عرم رضی اللہ عنہم پر ہے جنہوں نے اس قسم کی آزادی اور حریت کا ثبوت دیا ہے جزا اللہ۔

خواجہ صاحب! کیا آپ بھی فرقہ شکنی کا ایسا

ثبوت دے سکتے ہیں؟

مجھ سا مشرقی جہاں میں کہیں پاؤ گے نہیں
گر چہ ڈھونڈو گے چراغ رخ زیا لیکر

خواجہ حسن نظامی اور قیامت

از جناب مولوی عبدالسلام صاحب
مبادا کپوری

یہ امر ایک حد تک تمام مسلمانوں کے قلوب میں جما ہوا ہے کہ قیامت کا دن بہت قریب ہے خواہ وہ اس کے مطابق عمل کریں یا نہ کریں لیکن بیساختہ لوگوں کی زبانوں سے نکل جاتا ہے کہ یہ زمانہ قرب قیامت کا ہے۔ جب کوئی بڑی بات کوئی بڑا حادثہ ہوتا ہے اس وقت یہ آواز زیادہ سنائی دیتی ہے۔ زلزلہ، قحط یا کسی اور چیز کا ظہور یا جنگ عظیم یہ سب اس کی تازہ کرنیوالی چیزیں ہیں۔ جنگ طرابلس کے بعد بلقان کی جنگ کے اس کو ذرا زیادہ بڑھا ہوا۔ اب عالمگیر جنگ نے تو یقین لایا کہ بس اب عسقریب وہ باتیں ظہور میں آئے والی ہیں جو قیامت قائم ہونے کی پہلی علامت قرار دی گئی ہیں۔

خواجہ حسن نظامی کا نام عنوان مضمون میں ہوسٹے دیا گیا کہ جنگ طرابلس کے وقت سے انہوں نے خواب اور پیشین گوئیوں کو ملا کر پانچ چھ رسالے اس باب میں چھاپ ڈالے چونکہ مسلمانوں کے قلوب بعض اسلامی محالک کے نکل جانے سے ایک گونہ بے چین ہو رہے تھے وہ رسالے ہاتھوں ہاتھ لئے اور ہزاروں کی تعداد میں بچے۔ رسالہ سننوسی وغیرہ میں زیادہ ترمیم

ان کے خواب پر ہے لیکن اسی سلسلہ میں ایک رسالہ کتاب الامر کے نام سے شائع کیا ہے جس میں سب سے زیادہ خرابی جو ہے وہ یہ ہے کہ حدیثوں میں قیامت کی علامتیں جو دغان وغیرہ مذکور ہیں ان کی پسی تاویل میں کی ہیں کہ الامان۔ غالباً اس سے بڑھکر تاویل القول بالابریضہ ہد قائم کی مثل ملنی مشکل ہے۔ مثلاً علامات قیامت سے ایک علامت دغانی بیان کی گئی ہے اسکی تاویل انہوں نے تمباکو سے کی ہے اور وہ بھی نوشیدنی اور خوردنی دونوں کو لیکر اس کی عمومیت اور کثرت

ثابت کی ہے۔ یہ ایسی تاویلیں ہیں کہ اس سے اہل حدیث کو خواہ مخواہ ایک طرح کی تشویش پیدا ہوتی ہے اسکی کہ یہ تاویل دیکھ کر ذوقنا (ہماری آیتوں اور نشانوں میں کبھی اختیار کرتے ہیں) کی مصداق ہوتی ہے انشاء اللہ تعالیٰ آئندہ ہم اس کو مفصل بیان کرینگے اور ایک ایک تاویل کو جو انہوں نے علامات قیامت میں کی ہے دکھائینگے فانتظہ۔

تاریخوں کے دیکھنے سے یہ امر نہایت واضح ہو جاتا ہے کہ ہر زمانہ میں جب کوئی حادثہ واقع پیش آیا ہے تو حدیثوں کی پیش گوئیوں کی طرف لوگوں کی توجہ ہو جاتی ہے۔ اسلام میں جب تاتاریوں کا فتنہ ہوا۔ اس کو لوگوں نے یا جوج ماجوج سے تاویل کی اور یقین ہو گیا کہ بس اب سد سکندری ٹوٹ گئی اور فاذا اجبا ع وعدا ربی جعلہ ذکاذا کان وعدا ربی حقاً کا زمانہ آگیا۔ اسی طرح جب جب کوئی زلزلہ شدید یا قحط شدید آیا تو اسی طرح کا گمان ہوا اور ہونا بھی چاہئے کیونکہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ابرو باد کا سامان دیکھ کر گھبرا اٹھے جیسا کہ حضرت عائشہ کی روایت اس باب میں صریح موجود ہے۔

امام سیوطی کے زمانہ میں جو ۹۵۰ھ کا زمانہ تھا ایک مفتی صاحب نے ایک موضوع مگر لوگوں میں شہرت یافتہ حدیث کی بنا پر یہ فتوے دیا کہ سنہ ایکہار میں امام مہدی آخر الزمان صاحب الامر اور دجال کا ظہور ہو گا اور عیسیٰ علیہ السلام آسمان سے اترینگے اور نفع صور وغیرہ علامات قیامت ظاہر ہو جائیں گی۔

وہ حدیث موضوع یہ ہے ان اللہی صلی اللہ علیہ وسلم لا یحکث فی قابلا الف سنہ یعنی آپ اپنی قبر میں ہزار سال تک نہ رہینگے۔ امام سیوطی پر جب یہ فتوے پیش کیا گیا تو بہت ناخوش ہوئے اور فرمایا کہ بالکل غلط ہے۔ اور یہ حدیث موضوع ہی اور درحقیقت تھی بھی غلط۔ لیکن امام صاحب نے اپنی وسعت نظر اور وسیع معلومات کی بنا پر جو فتوے دیا وہ بھی اس زمانہ میں آکر غلط ہو گیا۔ امام صاحب نے یہ دعویٰ کیا تھا قول اول الذی دلت علیہ

شہادت و طریقت اور کا بیان امرتسر (۱۳۳۲)

ایک نہایت مفید تجویز

جناب سکریٹری صاحب اہل حدیث کانفرنس۔
سلام اللہ تعالیٰ۔

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ برادب التماس ہے کہ خاکسار کے چند ناقص خیالات جو درج ذیل ہیں اگر مناسب ہو تو کانفرنس میں پیش کر کے مشکور فرمادیں۔ تردید یا تاخیر میں بحث کا اور بشرط ضرورت عملی جامہ پہننانے کا زین موقع ہوگا۔ وہو ہذا:-

اہل حدیث کانفرنس کے فرائض اشاعت سنت و توحید۔ اس ظلمتکدہ میں زمانہ سافت کی تجدید وغیرہ وغیرہ۔ جس قدر اپنی نوعیت میں اہمیت رکھتے ہیں۔ اسی قدر اعلیٰ پیمانہ پر تفصیل زر کے مسائل سوچنا اور ان کا بہم پہنچانا بھی ضروری ہے۔

بالاشک متعلقین کانفرنس اس صیغہ میں انتہائی کوشش کر رہے ہیں۔ بلاشبہ اراکین انجمن پوری جہد و جہد سے کام لے رہے ہیں۔ اور حقیقت میں بھی باوجود کام کرنے والوں کے کانفرنس کے تقابلاً دوام کارا زاعن زہری میں مضمر ہے۔

اس کے متعلق خاکسار کا ایک مختصر مضمون ہم عنوان بالا اہل حدیث کے کالموں میں قریباً ڈیڑھ سا کا عرصہ ہوا، نمودار ہوا تھا جس کے تحت میں صاحب ایڈیٹر نے پُر روز الفاظ میں تائیدی نوٹ بھی لکھا تھا مگر اس کے متعلق تاحال کوئی عملی کارروائی نہ وقوع میں نہیں آئی۔ بطور یاد دہانی میں چند الفاظ میں اس کا اعادہ کئے دیتا ہوں:-

کانفرنس کے وسیع پیمانہ پر ایک تجارتی، صنعتی کمپنی ہو جس کا سرمایہ خدا کرے کئی لاکھ ہو، قیمت فی حصہ عہ یا صغیر ہو۔ یہی خواہان کانفرنس حتی الوسع حصص خریدنے اور فروخت کرنے میں سعی بلیغ فرمادیں۔ نفع سے ایک ہتھائی یا نصف کانفرنس کا حق ہوتا ہے حصہ داروں کو تقسیم کیا جائے مگر تفصیل کے لئے اخبار ملاحظہ ہو جس میں اصل مضمون درج تھا۔ اس طریق سے وہ جملہ نکالیفت جو عدم وصولی زر کی وجہ سے کانفرنس کو لاحق ہوتی ہیں انشاء اللہ رفع

من السائل فی خمس لا یعلمہا الا اللہ تعالیٰ (مشکوٰۃ) اُس کو ضعیف آنا اور اقوال صحابہ اور روایا اسرائیلیہ سے ہم کیونکر جان سکتے ہیں۔ حقیقت امر یہ ہے کہ بہت سی باتوں کو مرد زمانہ بتا دیتا ہے کہ یہ غلط ہے جسے معلوم نہیں کہ متقدمین کیا سمجھتے ہونگے۔ پس ہمیں قیامت کا علم اسی کے حوالہ کرنا چاہئے جس نے فرمایا ہے (ایچلیہا لوقتہا الاھو) یعنی قیامت کو اپنے وقت پر وہی ظاہر کرے گا (اھ فرمایا: **وَاجِلٌ مِّنْکُمْ عِنْدَآ** وقت مقرر ہونے کے پاس ہے، یعنی اُس کا علم کسی کو نہیں ہے معلوم نہیں کہ ابھی دنیا کب تک قائم رہے گی اور کیا کیا رنگ بدلیں گی۔ اور کون کون نواسخ اپنے اپنے وقت پر آکر نواسخی کرینگے اور کون کون صاحب حکومت اپنی اپنی فرعونیت دکھلائینگے۔

امام صاحب نے اپنے رسالہ کا نام تو بہت صحیح فرمایا **الکشف عن مجاز ذہن الامة الالفت** لیکن دعوئے غلط فرمایا ان صلاۃ ہذا الامة تزید علی الالفت ولا یبلغ الزیادۃ خمساً۔ شاید امام صاحب کی یہ غرض ہو کہ آثار خواہ ضعیفہ ہوں یا کسی قسم کے وہ دلالت کرتے ہیں کہ قیامت پندرہ سو برس سے آگے نہ بڑھسکی، خود امام صاحب کا یہ دعوئے نہ ہو۔

بہر حال اس ساری بحث اور مرد زمانہ سے یہہ پتہ چلتا ہے کہ نص قرآنی اور صحیح حدیثوں کے مقابلہ میں آثار ضعیفہ بالکل بیکار ہو جاتے ہیں صحیح حدیث اور قرآن نے صاف صاف فرمادیا تھا کہ قیامت کا وقت یا اس امت کی عمر کوئی نہیں جانتا لیکن آثار ضعیفہ سے معلوم ہوا کہ دنیا کی عمر سات ہزار برس ہو اور رسول اللہ صلعم ساتویں ہزار کے تھوڑا قبل دنیا میں تشریف لائے لیکن مرد زمانہ نے اس ضعیف نہیں بلکہ موضوع اثر کو غلط کر دیا۔ ادب یہ قاعدہ مسلم رہا کہ نقل صحیح عقل صریح کے مخالف نہیں واللہ علم بالصلوب

کیا گیا ہے سائل (جبریل) سے زیادہ نہیں جانتا۔ قیامت کا علم ان پانچ چیزوں میں ہے جس کو اللہ کے سوا کوئی نہیں جانتا مسلم۔

الاتحاد ان صلاۃ ہذا الامة تزید علی الالفت ولا یبلغ الزیادۃ خمساً۔ یعنی اس دعوئے کے غلط ٹھہرانے کے بعد میں پہلے بات پر کہتا ہوں کہ جس بات پر آثار دلالت کرتے ہیں وہ یہ ہے کہ اس امت کی مدت ایک ہزار سے زیادہ ہوگی لیکن وہ زیادتی پانچ سو سے آگے نہ بڑھے گی۔ (غرض کہ سنہ میں قیامت قائم ہوگی) آج ہم دیکھتے ہیں کہ امام سیوطی کا یہ دعوئے بھی غلط ہو گیا کیونکہ امام صاحب نے اپنے زمانہ میں (جو ۸۹۸ھ کا زمانہ ہے) ایک ہزار سنہ میں قیامت آنے کو اس لئے باطل فرمایا تھا کہ طلوع شمس از مغرب وغرور دجال و ظہور ہمدی و نزول عیسیٰ علیہما السلام و جملہ علامات قیامت کے لئے دو سو برس کا زمانہ چاہئے اور مرد دجال کا وقت اخیر صدی ہے۔ پس اس حساب سے ابھی دو سو برس سے زائد ہو جاتے ہیں اور مجموعہ اوقات ہزار سے بڑھ جاتا ہے اور ایک ہزار میں صرف ایک سو سال باقی ہیں۔ پس یہ کہنا کہ ایک ہزار کے خاتمہ پر قیامت ہوگی غلط ہو گیا، انتہی۔

لیکن میں عرض کرتا ہوں کہ امام سیوطی کی اسی تقریر سے اُن کا دعوئے بھی باطل ہو جاتا ہے کیونکہ دجال کا خروج اخیر صدی ہے اور جملہ علامات کے لئے دو سو برس کا زمانہ چاہئے پس مسئلہ کے خاتمہ میں دجال کا خروج ہے اور دو سو برس اُس کے بعد چاہئیں پس مجموعہ ایک ہزار چھ سو برس ہو جاتے ہیں۔

پہل بارت یہ ہے کہ جس بات کو اللہ پاک نے اس طرح مخفی رکھا کہ اپنے رسول تک کو نہ بتایا مقربین فرشتوں کو بھی نہ بتایا۔ تمام مقربین بندوں کے بارے میں فرمایا **وَاصَالِیْشَعْرُونَ اَیَّانَ یَبْجُتُونَ** یعنی ان بندوں کو یہ خبر بھی نہیں کہ ہم کب اٹھائے جائیں گے اور فرمایا **ذَیْمَ اَنْتَ مِنْ جَدِّکَ اَیُّوَالِیْ وَبَکَ حَبَّتْہَا ہَا** اور فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت جبریل کے جواب میں **مَا الْمَسْئُولُ عَنْہَا ہَا عَلِمَ**

علہ تو کس بات میں ہے اُس کے ٹھہراؤ کے بیان سے تیرے ہب کی طرف ہے پانچ اُس کی (یعنی سب بخیر ہیں) علہ مسئول عنہا یعنی میں جس سے قیامت کا سوال

حصے کی قیمت میں ہر اختلاف ہے میں عمر سے بے انتہا تک قیمت چاہتا ہوں تاکہ سب لوگ شریک ہو سکیں (ایڈیٹر)

اس کو کون بدل صحت برسات کلاہ اس میں

(۱۳۳۹ھ)

ہو جائیگی اور کانفرنس بغیر اس کے کہ کسی پر بار ہو۔
 بغیر اس کے کہ کسی کے آگے دست سوال دراز کرنے
 کی محتاج ہو اپنے پاؤں پر کھڑی ہو جائیگی اور مستحکم
 کھڑی ہو جائیگی۔ اور وہ مشکلات جو دیندار اور
 اور باوقار اصحاب کو تبدیلی وقت اور نشا زین زمانہ
 کی وجہ سے پیش آتی ہیں ایک حد تک دور ہو جائیگی
 کیونکہ آج کل ان اصحاب کے لئے جو تجارت پیشہ
 نہیں ہیں روپیہ لگانے کے دو طریق ہیں:-
 (۱) ڈاک گانہ یا بینک میں جمع کرانا۔
 (۲) کمپنیوں میں روپیہ لگانا اور نفع اور نقصان کا
 ذمہ دار بننا۔

توقع ہو سکتی ہے کہ اہل حدیث کمپنی نہیں ٹوٹیں گی انشاء
 اس سال تو جلسہ ہو گیا۔ آئندہ جلسہ تک اس کا فیصلہ
 ہو جائے تو کیا عجب بنا رس کے جلسے میں اہل حدیث
 کمپنی کا افتتاح کیا جائے۔
 یاد رہے کہ جو صاحب اہل حدیث کمپنی کی تائید کریں
 ہر بانی سے اپنی شرکت کی رقم سے بھی اطلاع دیں غاکسا
 سردست دو سو روپیہ داخل کریگا۔ انشاء اللہ۔
 (ابوالوفاء)

هَشْتَمُ: نَا اللّٰهُ حَيَّرَ حَافِظًا وَهُوَ اَرْحَمُ الرَّاحِمِيْنَ
 تَمَّهْر - بِسْمِ اللّٰهِ الَّذِي لَا يَلْمُزُ مَعِ اسْمِهِ شَيْءٌ
 فِي الْاَرْضِ وَلَا فِي السَّمَاءِ وَهُوَ السَّمِيْعُ الْعَلِيْمُ -
 دَهْم - يَا حَيُّ يَا قَيُّوْمُ بِرَحْمَتِكَ اَسْتَغِيْثُ - يَا زِيْدُ
 بِسْمِ اللّٰهِ الْوَحْدَنِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ اِلَّا
 بِاللّٰهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيْمِ - دَرَا زِدْ دَهْم - اللّٰهُمَّ رَحْمَتَكَ
 اَرْجُو اَنْ لَا تَكْفِيَنِي اِلَى نَفْسِي طَرْفَةَ عَيْنٍ وَاَصْلِحْ لِيْ شَأْنِيْ
 كُلَّهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا اَنْتَ - سِيْرْ دَهْم - بِسْمِ اللّٰهِ الْكَبِيْرِ
 اَعُوْذُ بِاللّٰهِ الْعَظِيْمِ مِنْ شَرِّ كُلِّ عَرَقٍ تَعَارَى - جَهَارْ دَهْم
 يَا حَفِيْظُ يَا سَلَامُ !

دُعَا اور اَسْ كَا فَا ئِدَه

پہلی صورت میں تو صورت سود مباح ہے اور سود
 نہ لینے کی حالت میں عدم نفع۔
 دوسری صورت اگرچہ بظاہر جائز معلوم ہوتی ہے
 مگر یہ کمپنیاں ممنوعات شرعی اشیاء کی تجارت اور
 سودی کاروبار سے محفوظ نہیں۔
 اگر مندرجہ بالا بخیر اپنے اندر کوئی وزن رکھتی
 ہے تو میں یہ بھی نرض کر دینا برکت سمجھتا ہوں کہ اکثر
 نادار بھالی بختت روپیہ ادا نہیں کر سکیں گے۔ ان
 کے لئے ماہ سواری قسطیں مقرر کی جائیں تاکہ جتنے حصص
 وہ خریدنا چاہیں آسانی خرید سکیں۔

اللہ تعالیٰ قرآن پاک میں فرماتا ہے اذْعُوْا
 اَسْتَجِبْ لَكُمْ اِیْنِیْ مَخْرَجًا مِّنْ تَحَارِيْ دَعَا
 قَبُوْلُ كَرُوْنِ كَا رَغِيْبٍ وَتَرْهِيْبٍ مِّنْ عَن اَبِي
 طَهْرٍ مَّرُوْرًا مِّنْ رَّسُوْلِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 قَالَ مَرُوْرًا مِّنْ رَّسُوْلِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 فَلَا يَكُوْنُ مِّنْ اِلٰهٍ اِلَّا عِلْمٌ فِي الرُّخَاءِ رَوَاهُ التِّرْمِذِيُّ -
 یعنی ابو ہریرہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم نے فرمایا ہے کہ جس کو خوش معلوم ہو کہ اللہ تعالیٰ
 اُس کی دعا تکلیف کے وقت قبول کرے۔ اُس کو چاہئے
 کہ آرام کے وقت زیادہ دعا قبول ہونے کے لئے مانگے
 اور ترفی کی روایت میں ہے قال رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم ان اللہ یبذل فی اللیلۃ ما یبذل فی النہار
 اللہ بالدعاء یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا ہے کہ دعا نازلہ وغیر نازلہ دونوں کے لئے مفید
 ہے۔ اے خدا کے بندو دعا کیا کرو۔ آیت قرآنیہ و
 حدیث نبوی سے دعا کا کثرت ثبوت ہے اور مفید ہونا
 بھی۔ میں چند دعائیں اور وظیفے دفع بلیات کے لئے
 عرض کرتا ہوں تاکہ ناظرین اہل حدیث فائدہ اٹھادیں۔

ان دعاؤں کے سوا حدیث کی کتابوں میں اور بھی
 دعائیں دفع بلیات و آفات کے لئے مروی ہیں۔ اگر
 کسی کے دل میں یہ شبہ ہو کہ دعا طاعون کے لئے بھی
 کرنی چاہئے یا نہ کیونکہ جب یہ بیماری مرتبہ شہادت
 کا ہے تو شہادت کو دفع کرنا نہ چاہئے۔ جواب اس کا
 یہ ہے کہ طاعون مومنین اور اتقیا کے لئے شہادت
 اور رحمت ہے۔ اور کافریں و اشقیاء کیلئے عذاب ہے
 اور ایک شے کا کسی کے لئے رحمت اور کسی کیلئے زحمت
 عقل کے قیاس کے برخلاف نہیں ہے۔ دیکھو بعین
 ماکول و مشروب صحیح کے لئے نافع ہیں اور مریض کیلئے
 مضر۔ جیسے دریائے نیل کا پانی فرعون اور قوم فرعون
 کے لئے باعث ہلاکت تھا۔ اور موسایان کے لئے باعث
 رحمت و راحت۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مجروح
 سحابہ کے لئے ذریعہ تقویت ایمان و حصول ثواب تھا
 اور کفار کے لئے ذریعہ لعنت و پھٹکار۔ باقی رہا طاعون
 اس کے لئے اس وجہ سے درست ہے طاعون شرعاً
 و خرن جن ہے یا یوں سمجھو شیطانی مرض ہے اور ہماری
 شامت اعمال کا ثمرہ ہے۔ شیاطین اور جنات سے
 اپنے آپ کو محفوظ رکھنا اور ان سے پناہ مانگنا شرعاً
 فرض ہے اور دعا شہادت کو مانگنا نہیں ہے۔ دیکھئے
 بوقت قتال دشمن کے وار کو بذریعہ سپر کے شرعاً جائز
 بلکہ مامور ہے اور فاعل کے حملے سے پناہ شرعاً
 جائز ہے۔ باوجود اس کے اگر اہل اسلام کفار کو ہتھ
 سے مقبول ہوئے تو یقیناً شہید ہونگے اور وار کے
 روکنے سے درجہ شہادت سے محروم نہیں رہتے۔

ان اللہ یبذل فی اللیلۃ ما یبذل فی النہار
 اللہ بالدعاء یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا ہے کہ دعا نازلہ وغیر نازلہ دونوں کے لئے مفید
 ہے۔ اے خدا کے بندو دعا کیا کرو۔ آیت قرآنیہ و
 حدیث نبوی سے دعا کا کثرت ثبوت ہے اور مفید ہونا
 بھی۔ میں چند دعائیں اور وظیفے دفع بلیات کے لئے
 عرض کرتا ہوں تاکہ ناظرین اہل حدیث فائدہ اٹھادیں۔
 اقل ہر روز دعا بمجہ سورہ تغابن دوم ختم بخاری
 شریف۔ سوم حصن حصین دلائل الخیرات و حزب البحر
 چہارم آیت الکرسی اور آخیر رکوع سورہ بقرہ کا۔
 پنجہ کا اللہ اِلَّا اَنْتَ بُنْحَانَکَ اِنِّیْ کُنْتُ مِنَ
 الظَّالِمِيْنَ کا وظیفہ۔ ششم حَسْبُنَا اللّٰهُ وَنِعْمَ الْوَكِيْلُ
 ہفتم اِنِّیْ مَسْتَقِيْرٌ اَنْتَ اَرْحَمُ الرَّاحِمِيْنَ

اگر میرے بزرگ اس خیال کو وقعت کی نگاہ سے
 دیکھیں اور جلسہ ہی میں ممبروں کو نامزدگی کا موقع دیں
 تو غالباً ایک سال تک کانفرنس اپنا خرچ خود برداشت
 کرنے کے قابل ہو جائیگی۔ فیاضوں کی فواضیاں
 اس آمد کے علاوہ ہونگی۔ اور وہ بجائے اس کے کہ
 کانفرنس کو گڑھے سے سطح پر لادیں اس کو اعلیٰ سے
 اتر کر بیگی۔ اللہ ہر سیرا ہوسرنا۔

(ملاحظہ رہے۔ ایک نوان) یکم ماہیچ ۱۳۲۲ھ
 ایڈیٹر:- تجویز نہایت مفید ہے۔ اس کمپنی
 کا نام اہل حدیث کمپنی ہو۔ اور صدر دفتر اس کا
 دہلی میں۔ مجھے خیال ہے کہ میرے دوست کہیں گے کہ
 ابھی حال ہی کا ذکر ہے کہ ایڈیٹر اہل حدیث کی کوشش
 سے مجھے کمپنی قائم ہوئی جو آخر ٹوٹ گئی۔ اسکا جواب
 یہ ہے کہ مجھ کی کمپنی کے ٹوٹنے سے جو تجربہ ہوا ہے اسی سے

شادی بیوگان اور بیگانہ

البتہ اگر قتال سے فرار ہونگے۔ اور خلافت حکم شارع کے اس کو کار ثواب اور سپر سمجھینگے تو ضرور عذاب کے لہر تکب ہونگے۔ علی بذالقیاس دفع طاعون کیلئے دعا اور دوا اگر نامنافی شہادت اور رحمت کے نہیں ہے۔ غور کیجئے جہاں سے شہادت حقیقی مل جاتی ہے مگر حدیث میں وارد ہے لا تقنوا لتاء العدا یعنی دشمن کے مقابلہ میں تمنا نہ کرو۔ وقت قتال نصرت اور فتح کے لئے دعا کرنا اور نہایت استقلال اور دلیری کے ساتھ مقابلہ کرنا اور پیچھے نہ دکھلانا حکم شارع سے ثابت ہے۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔

(عبدالعزیز ظفری دارالہدیث نمبر ۲۲۷)

طعام ہنود

از مولوی عبد السلام صاحب مبارکپوری
 اس مسئلہ میں فاضل ایڈیٹر کی رائے بہت ہی صاحب ہے کیونکہ ہنود کی حالتیں مختلف ہیں حکیم محمد مجیب الرحمن صاحب کے ضلع کی وہ حالت ہے جو حکیم صاحب نے تحریر فرمائی۔ لیکن ہمارے ضلع کی حالت اس کے خلاف ہے۔ اس طرف کے ہنود بڑی بڑی چھوت اور بڑی حفاظت اور بڑی صفائی رکھتے ہیں۔ بغیر مٹی سے ملکر دھو کر ہوئے کھانے پینے کے لئے استعمال نہیں کرتے اور ان طرفوں میں جو کھانے پینے کے لئے استعمال ہوتے ہیں ان میں پیشاب وغیرہ گندی چیزیں نہیں رکھتے اس سے معلوم ہوا کہ ہر جگہ کے ہنود کی حالت یکساں نہیں۔ اور ہنود میں بھی مختلف طبقے ہیں۔ سفلی طبقے کی حالت جداگانہ ہے۔ اعلیٰ طبقے میں بہتر چھتری اور اچھوت، اگر والے گوالے، یہ سب بہت زیادہ صفائی رکھتے ہیں۔ ان کے علاوہ اور ہنود کی قوموں میں اتنی صفائی نہیں۔ لہذا مسئلہ یہی ہے کہ حسب تجربہ وہ حالت عمل کرنا چاہئے۔ اگر مطلق غیر صفائی کا احتمال نہ ہو تو شوق سے بلا احتیاط کھالینا غیر مناسب نہیں جیسا کہ آپ نے یہودیوں

کا یا مشرکوں کا کھانا پانی استعمال فرمایا ہے دیکھو حدیث طویل عورت مشرکہ مزادہ والی جس کو موشرکہ حضرت علی پکڑ لائے تھے اور اس کا پانی لیا گیا تھا اور کچھ سوال بھی اس سے نہیں کیا گیا کہ یہ تیرا طرف کیسا تھا اور تو نے اسے دھو کر پانی اس میں بھرا تو یاگندہ ہے، مگر معظّم میں جب تک آپ تشریف رکھتے رہاں کے ان مشرکین سے کچھ احتراز نہ تھا جو سبازہ مزاج تھے اور آپ سے مخاصمت نہ رکھتے تھے۔ مدینہ میں تشریف لیجانے کے بعد یہودیوں اور نصاریوں کے کھانوں سے کوئی پرہیز نہ تھا حتیٰ کہ جنگ خیبر میں عبداللہ بن مفضل کا بیان ہے کہ ہم خیبر کا محاصرہ کئے ہوئے تھے کہ ایک شخص نے ایک بڑا گپا اور سے پھینکا جس میں چربی تھی۔ میں دیکھ کر اچھل پڑا۔ کہ اسے لیاں۔ میری نگاہ پلٹی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا کہ میری طرف دیکھ رہے ہیں۔ یہہ دیکھ کر مجھے شرم آئی۔ اس سے معلوم ہوا کہ بلا احتراز اور بلا خیبر مال غنیمت میں کھانے پینے کی چیزیں جو مل جاتی ہیں لوگ اسے کھا لیتے۔

لیکن وہ حدیث جس میں اہل کتاب کے ظروف کے استعمال کی ممانعت وارد ہوئی اس کے الفاظ پر غور کیجئے تو پتہ چلتا ہے کہ اس ممانعت میں کوئی بار مخفی ہے۔ سوال کا لفظ یہ ہے؟ انا بار ص قوم اہل کتاب (ہم اہل کتاب کی قوم کی زمینداری میں رہتے ہیں) یعنی غلبہ انہی کا ہے اذنا کل فہم اینہم (کیا ان کے ظروف میں کھائیں) اس سے معلوم ہوا کہ اہل کتاب ہی کی قوم غالب تھی اس غلبہ کی وجہ سے مسلمانوں کے اخلاق عادات طرز معاشرت ساری باتیں فنا ہو کر انہیں اہل کتاب کی خوبو، طرز معاشرت مسلمانوں میں آجانیکا بلاشبہ احتمال قوی ہے اس لئے روک دیا گیا۔ اسی لئے گو اہل کتاب کی عورتوں سے مسلمانوں کو نکاح کرنا درست ہے لیکن چونکہ آج غلبہ انہی کا ہے اس لئے جو مسلمان کسی نصرانی عورت سے شادی کرتے ہیں علیہ یہ ایک حدیث طویل ہے جس کو صحیح بخاری میں امام بخاری نے روایت کیا ہے۔

بجائے اس کے کہ الرجال تو اہون علی النساء اپنا اثر اس پر کیا ڈالتے کہ خود اسی رنگ میں رنگ کر گزین یا بدین یا لاندہب ہو جاتے ہیں۔ اور بجائے شکار کر کے خود انہی کے ذریعہ دولت کے شکار ہو جاتے ہیں اسی بنا پر بعض اہل علم کا خیال ہے کہ ایسے وقت میں اہل کتاب سے پرہیز لازم ہے۔

پس خلاصہ قول یہ ہے کہ جہاں ہنود اپنے ظروف میں بد احتیاطی کرتے ہوں وہاں میں احتیاط لازم ہے۔ مثلاً کھانے پینے کے ظروف میں اگر دنا پاک اور حرام چیزیں رکھتے ہوں تو میں وہ ظروف تعبیر ط کر دھوئے نہیں استعمال کرنے چاہئیں۔ اور انکے کھانوں کی بھی یہی حالت ہے۔ عالمگیری میں ہے۔

وبکرہ اکا کل والشرب فی اولی المشران قبل الغسل ومع ہذا الواکل او شربا فیہا قبل الفدان جازو ولا یكون اکل ولا شربا بحراما و ہذا اذا المر لعلہ نجاسة الا یولی فاما اذا استلم فاندہ کلا یجوز ان یشرب ویاکل منها قبل الغسل و لو شرب او اکل کلا شربا و ا کلا حراما یعنی مشرکین (کفار) کے ظروف میں قبل دھونے کے کھانا پینا مکروہ ہے۔ اور اہل قبل دھونے کے کھانا پینا اور جاز ہے اور اس شخص کو حرام کھانے والا یا حرام کھانے والا کہہ سکتے ہیں۔ یہ اس وقت میں ہے جبکہ ظروف کی نجاست نہ معلوم ہو وہاں معلوم ہو کہ وہاں میں حرام چیزوں کا استعمال ہو ہے تو قبل دھونے تک ان ظروف کا استعمال جائز نہیں۔ اور اگر بالوجہ ظلم نجاست کے انہیں کھانا پینا تو حرام کھانے اور پینے والا کہا جائیگا۔

فتح الباری میں ہے (باب آئینہ الجوس)

والحکم فی آئینہ الجوس
 مع الحکم فی آئینہ اہل
 الکتاب لان العالہ ان
 کانت لکنہم محفل
 ذباہم کما ہل الذباب
 فلا اشکال او لا تغفل
 کما سیاتی فنکون الانیہ
 اللتی یطخون فیہا ذباہم

یعنی اہل کتاب کے ظروف کے بارے میں ایک ہی حکم ہے اور مختلف حکم نہیں ہے۔ کیونکہ علت ایک حکم ہونے کی اگر یہہ فلا اشکال اور لا تغفل کما سیاتی فنکون الانیہ اللتی یطخون فیہا ذباہم

سوالی و بافتند کلمہ و عقل - ۱ - ۱۲۷۱۷

دیغرفون قد تجست
بملاقات المية فاهل
الكتاب كذا لك باعتبار
انهم لا يتدينون
باجتناب النجاسة
بأنهم يطهون فيها للغزوة
ويصنعون فيها الخمر وغيره
ويريد الثاني ما أخرجه
ابوداؤد والنهاري عن
جائز كذا الغزوة مع رسول
الله صلى الله عليه وسلم
فنعيب أمة المشركين
فناهتم بما ذلوا بعيب
ذالك علينا لفظ الجي
داؤد في رواية النهاري
فنعسلها وناكل فيها
احتمال کی تا یہ اس حدیث سے ہوتی ہے جسکو ابوداؤد

کوئی اشکال نہیں یا مجوس
کا ذبح حلال نہ کہا جائے
اور یہی صحیح ہے جیسا کہ فقیر
آتا ہے تو علت ایک حکم
ہونے کی یہ ہے کہ وہ ظروف
جن میں مجوس اپنے ذبحے
پکاتے ہیں اور ظروف بلوکر
لکاتے ہیں وہ مردار کے
مخالفت سے ناپاک ہو گئے
پس اہل کتاب کا ذبح ہی حلال
ہے کیونکہ اہل کتاب بھی نجاست
سے پرہیز کرنے کا دین مذہب
نہیں رکھتے اس لئے کہ اپنے
ظروف میں خنزیر کا گوشت
پکاتے ہیں اور ان میں شرب
وغیرہ رکھتے ہیں۔ دوسرے

ہاں اگر یہ معلوم ہو جائے کہ کھانا بے احتیاطی سے
پکا یا گیلہ ہے یا اس میں خم خنزیر یا اور کوئی حرام یا نجس
چیز ملی ہوئی ہے تو البتہ اس حالت میں پرہیز ضروری
ہے۔ بہر حال اہل کتاب یا ہنود یا مجوس یا مشرکین
سب کا حکم ایک ہی ہے جسکے یہاں بے احتیاطی ہو
وہاں پرہیز لازم ہے خواہ اہل کتاب ہو یا مشرک
ہندو یا کوئی اور جو احتیاط رکھتا ہے اس کے کھانے
میں کوئی مضائقہ نہیں ہے۔ ہندو یا مشرک جن چیزیں
مشرک یا ہندو ہونگے ان سے کھانے پینے کا استرازا نہیں
ہے کیونکہ یہ عقیدت کی ناپاکی ان کے قلوب میں ہے نہ
کہ ظروف اور کھانوں میں۔ البتہ تمہمت اور موالات
ایک علیحدہ چیز ہے جس سے صراحتاً مخالفت کی گئی
ہے واللہ اعلم

(عبد السلام مبارکپوری عفی عنہ از مبارکپوری)

جواب ذکرہ علمیمہ نمبرہ مورہ ریح الاول

بابت حدیث

فضل العالم علی العابد کفصلی علی ادنکم
حدیث مذکورہ بالا میں حضور اقدس رومی فداہ صلعم
نے عالم کی کمال فضیلت کے اظہار اور مساعین کے
ذہن نشین کرنے کے لئے کفصلی علی ادنکم مثلاً
وتشبیہا ارشاد فرمایا۔ تاکہ عالم کی بے انتہا فضیلت
معلوم ہو۔ اس سے بہتر کوئی اور طریقہ اظہار کمال
فضیلت کے لئے ہو ہی نہیں سکتا تھا۔

مشبہ اور مشبہ بہ میں مشابہت تامہ اور کلیہ ضروری
نہیں بلکہ ادنیٰ مشابہت اور مماثلت کافی ہوتی
ہے جیسے ذیاد کا لاس یہاں پر صرف مماثلت
فی الشجاعت مقصود ہے۔ اسی طرح حدیث مذکور میں
صرف اظہار نفس فضیلت منظور ہے کما لا یخفى
علی العلماء المطانی والبیان۔ اور شیخ عبدالحق صاحب
محدث دہلوی اشعۃ اللمعات میں بزرگ ترجمہ حدیث مذکورہ
فرماتے ہیں :-

خیال باید کرد کہ اس چہ مباذہ است۔ اول فضل
آن حضرت صلعم بر انبیاء و مرسلین است خصوصاً

بر صحابہ خصوصاً بر اکہم از ہمداد نے است
پس معلوم ہوا کہ حضور اقدس نے صرف اظہار کمال
فضیلت کے لئے مباذہ مثلاً کفصلی علی ادنکم
ارشاد فرمایا ہے فقط والسلام
(خاکسار ابوالحیاء سجاد حسین باونی مقیم مین پوری)

جواب ذکرہ علمیمہ نمبرہ مورہ ریح الاول

بابت آیت

قل تعالوا اتل ما حرم ربکم علیکم ان لا
تنتہوا کو ایسے تشبیہ

خاکسار کے نزدیک آیت مذکورہ میں حرم بخنے الزم
یا اذ جب ہے پس اس صورت میں آیت کے معنی بالکل
صاف ہو جاتے ہیں اور کسی قسم کا کوئی اشکال باقی نہیں
رہتا۔ اور نہ اس صورت میں اس امر کی کوئی ضرورت
رہتی ہے کہ لفظ ما اور ان پر کوئی بحث کی جائے
بلکہ ان دونوں کو علی اقوال المفسرین جس طرح چاہو
رکھو مگر حرم کو بخنے الزم یا اذ جب قرار دینے میں
آیت کے معنی بالکل بے تکلف ہو جاتے ہیں۔ یعنی
اسے پیغمبر ان لوگوں سے کہو کہ آؤ میں تمکو وہ باتیں
پڑھکر سناؤں جو تمہارے پروردگار نے تمپر
لازم یا واجب کی ہیں (وہ یہ ہیں) کہ کسی چیز کو خدا
کا شریک مت ٹھہراؤ اور

اور اہل لغت نے بھی حرم کے معنی و جب کے
لکھی ہیں۔ چنانچہ صاحب صراح نے لکھا ہے۔
قال الکسانی من الہا و جب۔ یعنی کسائی نے کہا
کہ حرم کے معنی و جب کے ہیں۔
پس اس صورت میں کوئی وقت نہیں رہتی اور
آیت کے معنی بالکل واضح اور صاف ہو جاتے ہیں
فقط۔ والسلام۔
(خاکسار ابوالحیاء سجاد حسین)
باونی مقیم مین پوری

الہامی کتاب۔ دیدار قرآن کے اہام پر سلمان
اور آرم عالموں کی دلچسپ بحث قیمت ۱۶ (میں)

الہامی کتاب کا منہ سے

ایک عجیب قادیانی مناظرہ

حسن اتفاق سے خاکسار کو ایک خانگی کام کے لئے سرگودھا میں جانا پڑا۔ بعد فراغت اپنے کام کے سرگودھا سے جب رخصت ہو کر بطرف غریب خانہ روانہ ہوا۔ اور اسٹیشن سرگودھا پر آکر ٹکٹ لیکر بجے کی گاڑی میں سوار ہوا۔ جس گاڑی کے کمرہ میں خاکسار سوار ہوا۔ اسی کمرہ میں ایک اور صاحب بلباس مولویانہ ادب پر عمر میری مقابل آ بیٹھا۔ جب گاڑی وہاں سے چل پڑی تو اس صاحب نے مجھ کو کہا میں جناب مسیح موعود مرزا صاحب قادیانی کا خادم ہوں آپ نے آج تک مرزا صاحب کے سلسلہ میں بیعت کیوں نہیں کی کون سا امر مانع بیعت رہا میں نے کہا مرزا صاحب کا دعویٰ مسیح موعود ہونے کا غلط تھا پھر بیعت کیسی؟ پھر وہ ذرا مسکرا کر کہنے لگا کہ مرزا صاحب کے حلقہ گجوش چھ لاکھ آدمی ہیں کیا یہ حقیقت پر صاف دلیل نہیں۔ میں نے کہا سر سید احمد کی جماعت اس سے کئی حصے زیادہ ہے۔ ویسا سند مسرتی کی جماعت بھی آپ کی جماعت سے تعداد میں زیادہ ہے۔ حافظ جماعت علیشاہ علیپوری کی جماعت بھی آپ سے زیادہ ہے۔ سر آغا خان کی جماعت بھی مرزا صاحب کی جماعت سے بہت زیادہ ہے۔ اس سے آپ کی حقیقت کہاں ثابت ہو سکتی ہے؟ پھر وہ کہنے لگا کہ جس مخالف نے مرزا صاحب کے مقابل سڑاٹھا کر مخالفت کی آخر وہ دلیل ہو کر مرا کیا ایسے شخص کو آپ کا ذب کہہ سکتے ہیں؟ میں نے کہا جس مخالف نے مرزا صاحب کی مخالفت میں قدم اٹھایا وہی فتح و نصرت کے ساتھ کامیاب ہوا۔ آخری سب سے زیادہ مخالف اور سخت سے سخت ترک دینے والے مولینا شیر اسلام فاضل امرتسر ہی ماسا را اللہ موجود ہیں۔ جن کے ساتھ مرزا صاحب نے آخری فیصلہ کیا تھا۔ اور کہا تھا کہ جو ناپسند کی زندگی میں ہلاک ہوگا پھر آپ جانتے ہیں کہ اس آخری فیصلہ کا نتیجہ کیا نکلا کہ اس فیصلہ والی شرط کے تحت سے صرف بعد آنجنابانی چل بسے اور مولانا صاحب تاحال زندہ موجود ہیں۔ اور دندنا لے ہوئے آج تک مرزا کی مسیحیت کی تسلی

کھول رہے ہیں۔ اور اسی بحث میں آپ کی جماعت کے ہیرو صاحب ایڈیٹر الحق دہلوی نے تین سو روپیہ نقد بھی نذر کیا جو شہر لدھیانہ میں عطا فرمایا تھا۔ کیا مرزا صاحب کی بیعت کے لئے کوئی عاقل تیار ہو سکتا ہے۔ ایسے مسیح موعود کو دوسرے سلام ہے۔ اس بات پر جو عوام الناس قہقہہ لگا کر ہنس رہے وہ بیان کرنا فضول ہے کیونکہ ہماری اس گفتگو کے وقت گاڑی کے کمرہ کے جل آدمی ہمارے ارد گرد بشوق بیٹھے تھے۔ پھر وہ مرزا صاحب کہنے لگا کہ مولوی ثناء اللہ صاحب کے خود اذخا اہلحدیث میں لکھا تھا کہ حرامزادے کی رسی دراز ہوتی ہے اس تحریر کے موجب مولوی ثناء اللہ کا جو ترجمہ پھیرا ہے آپ خود وزن کر سکتے ہیں۔ میں نے کہا کہ اگر آپ یہ ثابت کر دیں کہ مولانا صاحب نے اخبار اہلحدیث میں کھلے تو بیعت مرزا صاحب کی فی الشور کر لوں گا اس نے کہا کہ آپ اخبار اہل حدیث ان سے منگا کر دیکھ کر سکتے ہیں۔ میں نے کہا کہ عرصہ سے میں اخبار کا خریدتا ہوں۔ پھر وہ بارہ منگائے سے کیا فائدہ۔ ہمارے پاس اہلحدیث کے فائل بہت مدت کے موجود ہیں۔ پھر وہ صاحب کہنے لگے کہ ہمارے پاس ایک پاکٹ احمدیہ چھپی ہوئی ہے اس میں صاف لکھا ہے کہ فلاں تاریخ کے اہلحدیث میں یہ مولوی ثناء اللہ صاحب نے لکھا تھا میں نے مبلغ پانچ روپے کھول کر سامنے رکھ کے اور کہا کہ اگر آپ اس امر کے متعلق یہ لفظ اخبار اہلحدیث کے کسی پرچہ میں دکھلا دیں کہ حرامزادہ کی رسی دراز ہوتی ہے تو یہ ہمارے آپ کو انعام دیتا ہوں۔ آپ ورنہ گردانی کی محنت میں یہ انعام حاصل کر سکتے ہیں۔ اگر آپ یہہ تحریر نہ نکال کر پیش کر سکیں تو آپ اپنے عقیدہ باطلہ سے توبہ کر کے بذریعہ اخبار اہلحدیث مشہر کر دیں کہ میں نے رجوع بحق کر لیا ہے۔ یہ سنکر سواری کے جملہ اشخاص نے واہ وا کا آوازہ کیا۔ مرزائی صاحب پھر ارشاد فرمائے لگے کہ ہمارے ساتھ موضع بہلولال میں آئیں ہماری جماعت کے یہاں چند افراد ہیں اور وہاں سے پاکٹ احمدیہ بھی مل سکیگی۔ وہاں چل کر ملاحظہ کر لیں۔ میں نے کہا کہ گو میں نے ٹکٹ پینڈی بہاولدین کا لیا ہوا ہے مگر میں آتر سکتا ہوں لہذا کہ

آپ مجھ کو تحریر کر دیں کہ نہ نکالنے پر خرچہ وہر جانہ پیش کر دوں گا۔ مگر وہ صاحب اس سے انکاری ہو گئے کہ آپ حق کے طالب ہیں یا روپیہ کے۔ ہاں شاید آپ کو ثناء اللہ والا جس کا تمام جماعت اہل حدیث کو پڑ گیا ہے۔ میں نے کہا میں نے تو خود پانچ روپیہ سامنے رکھی ہوئی ہے پھر ہکو خواہ نخواہ بد نام کرنا عجب انصاف ہے۔ پھر میں نے کہا کہ اچھا ہر جہ کا رشتہ شکو معاف کرتا ہوں آپ یہ تو تحریر کر دیں کہ اگر میں یہ عبارت نہ نکال سکا تو توبہ کر کے مسلمان خادم اہل حدیث ہو جاؤں گا۔ مگر وہ تحریر سے بھی انکاری ہو گئے اور لوگوں نے تالیاں بجانا شروع کر دیں۔ میں نے ہر چند عوام الناس کو تالیاں بجانے سے منع کیا مگر عوام الناس زمیندار کب باز آسکتے تھے۔ اس صاحب کا نام غلام حسین یا غلام حسن عرف مولوی ہے اداس کے پاس اخبار الفضل قادیان کا پرچہ بھی جاتا ہے کیونکہ اس نے مجھ کو پرچہ الفضل دکھلایا تھا۔ اور کہا تھا اہل حدیث سے از حد عمدہ اور قابل دید پرچہ الفضل ہے آپ اسے دیکھیں۔ میں نے عرض کیا کہ میں نے بڑے مرزا صاحب کی کتابیں دیکھی ہوئی ہیں آپ اب چھوٹے مرزا صاحب کے اخبار کو پیش کرتے ہیں۔ میں زمیندار آدمی ہوں اتنی فرصت نہیں کہ ایسے اخبارات کا مطالعہ کر سکوں۔ خیر اسی گفتگو میں سٹیشن بہلولال پر گاڑی آگئی وہ صاحب تشرف لے گئے اور خاکسار وہاں سے غریب خانہ میں پہنچ گیا۔

الموسل - نور محمد عفا اللہ عنہ خریدار ۱۹۵۷ء
(از موضع میاں ضلع جہلم)

صحیفہ محبوبیہ - قادیانی رسالہ صحیفہ آصفیہ کا جواب اور مرزا صاحب کی تردید قیمت ۴۴
الہامات مرزا - مرزا صاحب اور ان کے الہاموں کی مفصل تردید معہ جواب آئینہ حق نمبر قابل دید ہے قیمت ۵۵
علم الفقہ - فقہ کی مروجہ کتابوں اور علم فقہ پر علما نے بحث قیمت ۱۱

سابقہ اخبارات کی سہولتیں

۱۵ آپ نے کیوں نہ کہہ دیا کہ یہ چسکا تو تمکو قرآن مجید نے لکھا ہے جس نے سکویا ہے فکروا ہا غیباً تم صلا لا ظاہراً (یڈیٹر)

فتاویٰ

س نمبر ۱۲۹ - عینی عورت مردہ کو چھو سکتی ہے یا نہیں۔ (فاکسار حسن خان از جمالیہ)

رج نمبر ۱۲۹ - اس کے منج کی کوئی آیت یا حدیث میری نظر سے نہیں گزری اس لئے جائز ہے۔

س نمبر ۱۳۰ - مردہ کو غسل دینے والے پر غسل واجب ہے یا نہیں۔ (ایضاً)

رج نمبر ۱۳۰ - ایک روایت ہے کہ غسل دینے والا غسل کرے۔ علماء نے کہا ہے غسل کو غسل کا حکم استنباطی ہے واجب نہیں۔

س نمبر ۱۳۱ - جو حدیث میں لیا ہے کہ بی بی قضا کر جائے تو شوہر اس کا غسل دے اور شوہر مر جائے تو بی بی اس کی غسل دے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی بی بی کو غسل دیا ہے یا نہیں۔ (ایضاً)

رج نمبر ۱۳۱ - آن حضرت نے بیوی کو فرمایا تھا۔ اگر تو مجھ سے پہلے مرے گی تو میں تجھے غسل دوں گا حضرت علی رضی اللہ عنہ نے حضرت قائم رضی اللہ عنہما کو غسل دیا تھا۔ حدیث کا مطلب حکم نہیں بلکہ جواز ہے۔

س نمبر ۱۳۲ - رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو غسل کس نے دیا تھا؟ (ایضاً)

رج نمبر ۱۳۲ - حضرت... کو غسل صحابہ کرام نے دیا تھا۔

س نمبر ۱۳۳ - نماز میں سورہ الحمد کے کلمہ کوئی سورت کی جگہ آیت الکرسی پڑھ سکتے ہیں یا نہیں۔ (ایضاً)

رج نمبر ۱۳۳ - آیت الکرسی پڑھ سکتا ہے فاتر قرا ما تکتسرون القرآن

س نمبر ۱۳۴ - ایک آدمی کا رخاہ ریلوے میں ٹوکر ہے جسکو آٹھ گھنٹہ روزانہ کام کرنا پڑتا ہے اور ظہر کی نماز پڑھنے کی فرصت نہیں ملتی۔ اب نماز پڑھنے سے محروم رہے اور نوکری چھوڑ نہیں سکتا (ایضاً)

فتاویٰ فقہ حنفیہ - تالیف کے نتائج ۱۳۳۵ھ

(اکثرین حسن خان سوداگر خریدار عکس ۲۵۵)

جمالیہ ضلع مونگیر

رج نمبر ۱۳۴ - عکس عکس جمع کر کے پڑھ لیا کرے (۱۹ داخل غریب فنڈ)

س نمبر ۱۳۵ - زید کہتا ہے کہ نماز مغرب کا وقت اس قدر نازک و تنگ ہے کہ ۵، ۶ یا انتہا یہ کہ منٹ کے بعد بالکل ہی زائل ہو جاتا ہے۔ پھر اس کے بعد اگر کوئی نماز پڑھے تو وہ قضا بھی جائیگی، ادا اور اس پر بخاری و مسلم کی وہ حدیثیں پیش کرتا ہے کہ جبیں بجز اس کے کہ آں حضرت صلعم نماز مغرب اس وقت پڑھتے کہ بعد فراغت نماز لوگ سوئے بدن دیکھ سکتے تھے اور کوئی ثبوت نہیں بتلاتا اور بکر کہتا ہے نہیں، وقت مغرب تا بقا شفق باقی رہتا ہے۔ وجہ کیلئے کہ ہمیں ہر نماز کا ابتدائی اور انتہائی وقت بتلایا جائے اور مغرب میں ۵، ۶ یا ۱۰ منٹ یہ بھی تا آغاز وقت عشاء ہونا چاہئے، صاحب بخاری و مسلم نے فضل ابتدائی وقت کی حدیثوں پر اکتفا فرمایا ہے، یا یوں کہنے کہ امام صاحب کو اسکے علاوہ اور حدیثیں بھی نہیں ملی۔ علاوہ بریں امام صاحب کی حدیث سے ہی صاف واضح ہو رہا ہے کہ آنحضرت نے ظہر اور عصر اور مغرب اور عشاء کو وصل فرمایا اور بحالت سفر اور حضر بھی، پھر جب ظہر اور مغرب اپنے مابعد عصر اور عشاء میں بحالت وصل ایک سمجھے گئے تو پھر کون سی کنز و صفت درمیان میں حاصل ہے کہ ظہر اور مغرب کو صفت واحد سے مستثنیٰ کرتی ہے۔ ہمارے پیشوایان اسلام بہ ثبوت حدیث صحیح اس کا تصدیق فرمادیں۔ (حافظ محبوب الرحمن چناروی)

رج نمبر ۱۳۵ - بکر کا قول صحیح ہے منٹوں کا حساب بعد زمانہ رسالت کے ہوا ہے اس حساب پر شرعی احکام کیسے مبنی ہو سکتے ہیں۔ شرعی احکام سب قدرتی اوقات پر ہیں۔ مغرب کا وقت تا غروب شفق حدیثوں میں آیا ہے۔ ان علماء کا اس میں اعتدال ہے کہ شفق سے مراد سرخی ہے یا سفیدی۔ حنفیہ سفید کہتے ہیں دیگر علماء سرخی کہتے ہیں سو اس کا فیصلہ آسان ہی لغت عرب موجود ہے۔ اس میں شفق کے معنی

سرخی کے ہیں۔

س نمبر ۱۳۶ - جہری نمازوں میں مستورات پر وہ نشین قرأت بالجہر پڑھ سکتی ہیں یا نہیں (ایضاً)

رج نمبر ۱۳۶ - احکام شرعیہ میں سب امت مشتاق ہے تا وقتیکہ تخصیص کسی صنف یا فرد کی ثابت نہ ہو۔ عورتوں کے حق میں ایسا کرنے کی مانع نہیں ملتی لہذا کر سکتی ہیں۔

س نمبر ۱۳۷ - حدیثوں میں متیقن اسلام نے سب سے زیادہ معتبر کس کتاب کو مانا ہے؟

حافظ عبدالرحمن چناروی مکان نمبر ۵ گلی ۵۵ درویش عید و بخش تبا کو مہینٹ رنگون (برہما)

رج نمبر ۱۳۷ - صحیح بخاری اور مسلم کو۔ (۶ پائی داخل غریب فنڈ)

س نمبر ۱۳۸ - ہمارے علاقہ میں ہم غریب لوگ اکثر پھلی کا شکار بذریعہ کچھووں اور مینڈک کے کرتے ہیں۔ حال میں ایک فتوے دیکھنے سے معلوم ہوا کہ مفتی صاحب نے حدیث مسلم شریف کو حوالہ سے اس طرح کے شکار سے منع فرمایا ہے۔

مسلم شریف میں ابن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے۔

”ان البنی صلی اللہ علیہ وسلم قال لا تتخذوا شیدا فیہ الروح غرضاً“

یعنی جس چیز میں جان ہو۔ اس کو نشانہ مرت بناؤ، چونکہ کچھووں اور مینڈک کو پھلی کا نشانہ بنایا جاتا ہے اس لئے منع ہے۔

(فاکسار عبدالصمد خریدار عکس ۱۷۸)

رج نمبر ۱۳۸ - حدیث مذکور کا مطلب یہ ہے کہ زندہ جانور کو کسی خاص مقام پر رکھ کر کے نشانہ بازی نہ کرو جیسے چاند ماری میں ایک نشانہ پر نشانہ مارتے ہیں۔ مینڈک یا کچھوے تو ایسے نہیں کہے جاتے بلکہ مردہ مینڈک کا گوشت کانٹے سے لگا کر پھلی پھرتی ہیں یہ حدیث کے مضمون میں داخل نہیں پس جائز ہے۔ (۳ پائی داخل غریب فنڈ)



انتخاب الاخبار

جنگ کے متعلق ہل اور صحیح خبر تو صرف یہ ہے کہ ہر طرف ہو رہی ہے۔ لیکن ۲۲ سے ۲۸ مارچ تک جو خبریں پہنچی ہیں۔ اولیٰ کا خلاصہ درج ذیل ہے۔
حال میں ایک جدید قانون حفاظت ہند کے لئے بنا ہے۔ جو ہندو جو شخص اس پر حاوی ہوگا وہ مخالف سلطنت سے تعلق رکھنے والے۔
 دن فوج کو روکنے والے
 ۳۱) غلط خبریں مشہور کرنے والے
 ایسے لوگوں کے مقدمات کے لئے تین گنا سزا ہوگی جن کے فیصلے کی جمل نہ ہوگی۔
 انگریزی اور فرانسیسی جنگی جہازوں نے درہ لانیاں کے قلعوں پر سخت حملے کئے۔

ان حملوں میں ایک فرانسیسی اور دو انگریزی جہاز غرق ہو گئے۔ اور ایک جہاز قابل مرمت ہو گیا۔
 مغربی جہازوں کے نام پورٹ۔ کوشن۔ ایترسٹل تھے۔ اور قابل مرمت کا نام گولڈس۔
 پچھتے ہیں کہ بحری بیڑے ترکس ہندری اہروں سے کہ ان جہازوں سے لڑیں
 فرانسیسی جہازوں کا تمام حملہ جو قریباً چھ سو ہونیسوں پر مشتمل تھا۔ غرق ہو گیا۔ انگریزی جہازوں کے تمام آدمی بچائے گئے۔

انگریزی فرانسیسی جنگی جہازوں نے صرف ایک ان قلعوں پر دھڑا کر کے پھینکے۔
 مغربی اور ان کا زخمی جہازوں کی جگہ پر کرنے کے لئے جہازوں کو تیس اسپلیک ہیل۔ ایگوی بیوری۔ اور ہندو گارڈ بھیجے گئے ہیں

اس کے بعد چونکہ ہندو میں فتنہ طوفان پیدا ہو گیا۔ اس لئے درہ لانیاں کی جنگ کا ردوائیاں اتوی سکسٹین بھیجا گیا جاتا ہے کہ موقع سے فائدہ اٹھا کر ترک پھر قلعوں کو مرمت کر کے اپنی پوزیٹی آدیں چاہا رہے ہیں
 انگریزی تجارتی بیڑے کا نشانہ لیا گیا۔ جرمن آبدوز ترقی کر دیا۔

اس کے بعد چونکہ ہندو میں فتنہ طوفان پیدا ہو گیا۔ اس لئے درہ لانیاں کی جنگ کا ردوائیاں اتوی سکسٹین بھیجا گیا جاتا ہے کہ موقع سے فائدہ اٹھا کر ترک پھر قلعوں کو مرمت کر کے اپنی پوزیٹی آدیں چاہا رہے ہیں
 انگریزی تجارتی بیڑے کا نشانہ لیا گیا۔ جرمن آبدوز ترقی کر دیا۔

سات جرمن جنگی جہازوں نے گولڈ سینڈ (درہ لانیاں) پر گولڈباری کی۔

ہوائی جنگ میں صرف دو معرکے قابل ذکر ہیں۔ (۱) جرمن ہوائی جہازوں نے پیرس میں بم پھینکے۔ (۲) انگریزی ہوائی جہازوں نے زمبروگ میں آبدوز کشتیوں کے کارخانوں پر بم پھینکے جن کو دو آبدوز کشتیاں جل گئیں۔ اور تین کو سخت نقصان پہنچا۔

قاسم کی سرکاری رپورٹ منظر ہے۔ ایک ہزار ترکی فوج الکرے کی جوگی کے قریب ہنسویز کے مقابل دیکھی گئی جسکو بیا کر دیا گیا۔

اسٹریٹ کے مشہور قلعہ بند شہر پریز مسل کو چھ ماہ کے محاصرہ کے بعد آفروریوں نے فتح کر لیا۔

ولینس (اطالی) کا تار منظر ہے۔ اسٹریٹ پیل سپاہ کی سالم کپتانیوں نے جو اطالوی انسل تھے۔ اپنے انسلوں کے اعضاء سے روسیوں کے سامنے ہتھیار ڈالنے سے تھے۔

پیرز مسل کی تسخیر میں پریز مسل کی تسخیر پر بڑی خوشی منائی گئی

واٹسا دارا اٹلانڈ اسٹریٹ کی اطلاع منظر ہے کہ پریز مسل کی فوج نے دشمن کے سامنے اس وقت ہتھیار ڈالے جبکہ تمام ذخائر ختم ہو چکے تھے۔

شہر کو روسیوں کے حوالے کرنے سے پیشتر اسٹریٹوں نے تمام قلعوں۔ توپوں۔ گولہ بارود وغیرہ کو تباہ کر دیا تھا۔

پریز مسل کی تسخیر سے بقول اسٹریٹ کمانڈر جنگ کی عام حالت پر کچھ اثر نہیں پڑا۔

پریز مسل کی تسخیر سے جو روسی فوج ناسخ ہو چکی ہے۔ ہندو جنگ کا خیال ہے کہ وہ اب کر آکر کی طرف نہ ہی جا دیگی۔

پیرز مسل اور درہ لانیاں کا تار منظر ہے۔ جرمنوں نے روسی پولینڈ میں چھ شہر اور قصبے اٹھ ہزار پارک سو گاؤں تباہ کر دیے ہیں مجموعی نقصان کا اندازہ۔ اگر ڈیڑھ لاکھ لاکھ ہے

اطالی کے امیر البحر نے اعلان کیا ہے کہ جو اطالی کا جہاز کسی قسم کا سامان تجارت لے کر اسٹریٹ کی طرف روانہ

ہوگا وہ گرفتار کر لیا جاوے گا۔
 جرمن اور اسٹریٹ سفر اور متعینہ اٹلی نے اپنے مالک کے باشندوں کو اطلاع دی ہے کہ وہ فوراً اٹلی سے روانہ ہو جائیں۔

باوجود اس اطلاع کے بہت سے جرمن اٹلی میں جرمنی سے تازہ دار و مور ہے ہیں۔ اٹلی کی پولیس نہیں جاسوس سمجھ کر ان کی نگرانی کر رہی ہے

اسٹریٹ اٹلی کی سرحد پر سیرت تمام فوجیں جمع کر رہے۔

بقول نامہ نگار پانچ سو نو سو چیل ہیں جہاں انگریزی فوجوں نے جرمنوں کو سخت شکست دی تھی۔ پانچ سو انگریزی انسلوں کا نقصان ہوا۔

مغربی میدان جنگ میں انگریزی فرانسیسی فوجوں نے مسقول ترقی کی اور جرمنوں کے ہمت کو حلالوں کو ستر کر دیا۔

جرمن ہیڈ کوارٹر میں جرمنوں کی ایک جنگی کونسل منعقد ہوئی جس میں قیصر۔ جنرل وان فاکین ہین۔ ولیم جرمینی۔ ولیم بویریا اور دوسرے جرمن کمانڈر بھی موجود تھے۔

ذوق الملک کچھ محمد اجل خاں صاحب رئیس دہلی کو ہندو دایرے کے اعلیٰ درجہ کا تمذقیہ سہدیت فرمایا ہے۔

دولاکھ کا عطیہ۔ ہانا صاحب الود ہارس ہندو یونیورسٹی کے مسودے کے کونسل میں پیش ہوئے یہ مصارف یونیورسٹی کے ۲ لاکھ روپے کا گران قدر عطیہ دیا ہے۔

دعائیں مانگی جا رہی ہیں اس جگہ اور ہندوستان کے دوسرے حصوں میں جنگ کے جلدی خاتمہ کے لئے دعائیں مانگی جا رہی ہیں۔ یہ دعائیں اسی نوعیت کی ہیں جیسی کہ۔ فروری کو یورپ کے روس کیتھولک گرجوں میں مانگی گئی تھیں۔

پرنسپل میڈیکل کالج لاہور نے ۹۵ مڈی طبیبوں کو اسکے حکم نافذ کیا۔ کہ ۲۰ مارچ تک طلباء و اس کے لئے جادیں گے۔ ورنہ یوپی ہوگی۔

اکھو کے سالانہ مارچ میں بم کا گولہ پھینکا گیا۔ افسوس!

شفافا یونانی گوجوالو کے جربات پر

حبوب دافع جریان و کثرت احتلام
 ان حبوب کے استعمال سے لا غلاب کثرت احتلام دور
 ہو جاتا ہے۔ مختلف دافع اور حرکت دافع کر کے کثرت احتلام دور
 کر کے اور بڑے نہیں ان کی متروک دوا نہیں عطر
 طلاء ایسی استعمال ہو رہی جو جوائی کی بنے استالیدوں سے
 پیدا ہوتے ہیں۔ ۲۰ دن کے اندر دور ہو جاتے ہیں اور عطر
 مختلف اسی حالت پر آ جاتا ہے۔ اسکی استعمال کو فریبی
 درازی اور وقت سردی صحت لڑا ہوا پیدا ہوتی ہے
 حبوب نواسیوں ہر قسم
 بادی آبی۔ ثوبی ہر قسم کی بادیوں کے لئے
 سرہنہ منور حیشتم
 اس سرہنہ کے استعمال سے دھند۔ کالا منقار۔ پانی پھان
 جینو دور ہونے کے علاوہ عینک لگانے کی
 عادت دور ہو جاتی ہے فی کولہ عطر
 دوائی خارش ہر قسم
 اس دوائی کے استعمال سے ہر قسم کی خارش دور ہوتی
 ہے۔ اس میں خاص صفت یہ ہے کہ خارش
 نہیں ہو۔ ہر قسم خارشوں پر لینے سے دور ہو جاتی
 ہے۔ فی کولہ

میجر شفا خانہ یونانی چشمہ چوک گوجوالو

استمدار عام
 ہماری دکان میں لوگی۔ پلک۔ سوتی۔ ییشی و
 زری دار ہر ایک قسم کے عینک طیار ہوتا
 ہے جن صاحبوں کو پلک کے واسطے لوگی
 یا عینک دیکر ہو وہ ہماری دکان سے منگوا کر
 منگور دیاں۔ اور دکاندار کے واسطے خاص
 رعایت کی جاوے گی۔ المستشرق
 عظام محمد حسن محمد خاں لونگی فرشتان
 طابندہ صنایع ہویار پور

وفرا الہدیت کی چند کتابیں

تفسیر سنائی اردو
 پوری کیفیت میں تفسیر
 دیکھنے سے معلوم ہوتی
 ہے۔ ہندستان کے مختلف حصوں میں قبولیت
 کی نظر سے دیکھی گئی ہے۔ ہنایت دین پٹرن سے
 لکھی گئی ہے۔ تفسیر کے دو کالم ہیں۔ ایک میں
 الفاظ قرآنی مع ترجمہ اور دوسرے کلام میں
 دوسرے کالم میں ترجمہ کے لفظوں کو نیک تفسیر میں
 تشریح کی گئی ہے۔ بچے خواہشی میں مخالفین کے
 اعتراضات کے جوابات بدلائل عقلیہ و نقلیہ
 دیکھے ہیں ایسے کہ باید و شاید
 جلد اول۔ سورہ فاتحہ۔ لوزہ
 جلد دوم۔ سورہ آل عمران و نثار
 جلد سوم۔ سورہ مائدہ۔ العام اعجاز
 جلد چہارم۔ سورہ نعل ۱۲ پارہ
 جلد پنجم۔ سورہ نعل ۱۲ پارہ
 جلد ششم۔ سورہ نعلین
 چھ جلدوں کے ایک ساتھ طیار ہے
 مع محصول

تقابل تلاش

تلاش اور تدریس۔ انجیل اور قرآن کا
 مقابلہ۔ مقالہ۔ قرآن مجید کی فضیلت
 کا ثبوت۔ علی سیر کی بحث کا اقطاعی
 فیصلہ قیمت مع محصول صرف عطر
 اجتناب و تقلید۔ اس کتاب میں اجتناب
 و تقلید پر عالمانہ بحث کی گئی ہے
 القرآن العظیم۔ قرآن مجید کے اہامی
 ہونے کا ثبوت

الہام کی تشریح اور آریل

الہام کی تشریح اور آریل
 کارو۔

دلیل الفرقان بحجاب اہل القرآن
 مولوی عبد اللہ علی الودی اہل قرآن کے
 مفصل اور سادہ نماز کا کمال جواب۔ تاملدینہ
 قیمت صرف عطر

توحات الہدیت

اور انگلستان میں الہدیت کی تائید میں
 جو فیصلے ہوئے ان کو جمع کیا گیا ہے۔ قیمت
 صرف چار آنہ
 الہامی کتاب
 دیر اور قرآن کے اہام پر
 مسلمان اور آریہ عالموں کی
 دلچسپ بحث
 میجر الہدیت امرت

اخباری دنیا میں انقلاب

میرٹھ کا مشہور و معروف ہفتہ وار اخبار عصر
 مسلمانوں کی کشتی کو خوشام۔ بے اعتدالی اور
 نمود و نمائش کے خوفناک بھنور سونکا لے
 کی کوشش کر رہا ہے۔ ہر ہفتہ نہایت
 آزادی و بیباکی کے ساتھ قومی مسائل
 بحث کرتا ہے۔ نہایت دلچسپ علمی اور ادبی
 مضامین اور نوٹوں کا مجموعہ ہوتا ہے
 یہی وجہ ہے کہ وہ ہندوستان کا بہترین
 اخبار تسلیم کر لیا گیا ہے۔ ایک کاروباری
 نمونہ منگالیے۔ پھر چندہ للیہ سالانہ کتاب صرف
 چار سالانہ

مولوی عبد اللہ علی الودی اہل قرآن کے
 مفصل اور سادہ نماز کا کمال جواب۔ تاملدینہ
 قیمت صرف عطر